/somfy.com

FX24

EN - Installation manual
ES - Manual de instalacion
PT - Manual de instalagio

EL -Eyxeipidio eykardoraong

-2.

K505441 7A

HOME

MOTION BY







CONTENTS

GENERAL

SAFETY INSTRUCTIONS

Warning
Safety instructions

PRODUCT DESCRIPTION
Field of application
Main functions
Dimensions
Electronic circuit board layout
Technical specifications

INSTALLING THE CONTROLLER
Preparing the case
Mounting the controller
Wiring

CONNECTING PERIPHERAL ACCESSORIES
Automatic blinking 24V orange light
Photoelectric cells
Wired code contact
Wired keylock contact

SET UP
Configuration
Choosing languages
Pairing remote controls
Learning

o~N~N~NN oo ol ARrwWwWW PMONDN

PARAMETER SETTING MENU (PArAM) 10
LOGIC MENU (LoGlc) 11
FUNCTIONAL TESTS 13
Checking 13
CLEARING REMOTE CONTROLS AND ALL SETTINGS 13
Clearing all remote controls 13
Clearing all settings 13
TROUBLESHOOTING 14
Meaning of the messages displayed on-screen 14
REMOVING THE CONTROLLER 14

Copyright © 2008 Somfy SAS. All rights reserved. 1



GENERAL

This product, installed in accordance with this guide, complies with EN 12453 and EN 13241-1 standards.

The instructions referred to in the product Installation and Operating manuals are intended to meet the requirements of
property safety, personal safety and the above-mentioned standards.

Failure to comply with these instructions releases Somfy from any liability for damage that may be entailed.

We, Somfy, declare that this product is compliant with the essential requirements and other relevant stipulations of
directive 1999/5/EC. A compliance declaration is available from the following address www.somfy.com/ce. (FX24)

This product can be used in the European Union and in Switzerland.

SAFETY INSTRUCTIONS
Warning

Important: Please comply with all instructions, for incorrect installation may cause serious injury.

Safety instructions

Before installing the motor drive system, make sure that the driven part is in good working order, that it is correctly
balanced and that it opens and closes correctly.

Ensure that danger areas (where pinching, cutting, trapping may occur) between the driven parts and fixed surrounding
parts due to the opening motion of the driven part are avoided.

Retain a clear 500 mm space behind each gate section when the gate is fully opened.

Any switch that does not lock into position (interphone, key switch, etc.) must be located in plain view of the driven part
but away from the moving parts.

Any switch installed must be at a minimum height of 1.5 meters and not be accessible to the public, except if it works
with a key.

Ensure that the motor drive system cannot be used with gate section including a wicket gate inhibiting motion
(unless the motor drive cannot operate with the wicket gate open).

After installation, make sure that the mechanism is correctly adjusted and that the protection system and any manual
release mechanism operate correctly.

Permanently affix the label describing the manual release mechanism close to its operating mechanism.
Wear protective glasses while performing drilling work.

We recommend providing the installation with a surge arrester (in compliance with standard NF C 61740, with a
maximum residual voltage of 2 kV).
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PRODUCT DESCRIPTION

Field of application
FX24 is intended to control one or two motors with a maximum power of 40 W, for opening and closing gates.

Main functions
« Controlling two low voltage motors with a maximum power of 40 W.
* Electronically adjusting torque with an obstacle detection function.

« Controlling limiting devices.
* Controlling safety mechanisms.

Dimensions

]
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Electronic circuit board layout
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Technical specifications

Electronic controller

+/-

Simultaneously pressing the + and - buttons
is used to exit the menu and return to the
previous menu.

From the main menu level, simultaneously
pressing the + and — buttons will exit the
programming mode.

The display is switched off.

Programming in progress

Error in the value or function

Enter the value or function

Power supply

230 VAC + 10% - 50 Hz

Mains/low voltage insulation

>2MQ 500V DC

Operating temperature

-10/+55°C

Motor output current level

3.5A + 3.5 A max.

Motor relay communication current 10A
Max. motor power 40 W (24 V DC)
Accessory power supply 24V AC

Gate open indicator

NO contact (24 V AC - 1 Amax.)

Blinking light

24 V AC - 25 W max.

Battery (ref. 9014611)

Charge voltage

27.2V DC

Charge current

130 mA

Battery capacity

2x(12V 1.2 Ah)

Flat battery protection threshold

204V DC

Battery recharge time

12 to 14 hours

FX24 is supplied with standard settings entered.

The electronic circuit board is provided with an unpluggable terminal block to facilitate maintenance. It is supplied with a

series of ready wired jumpers to facilitate installation.
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INSTALLING THE CONTROLLER

Preparing the case

* Remove the cover

Important: Do not remove the electronic circuit board.

* Drill out the mounting holes taking care not to damage the circuit board.

 Use the controller case as the pattern for marking the mounting points on the gate post.
* Drill the gate post.

* Insert the cables and cut them to length.

The electric power line should:

* be reserved exclusively for use by the gate opener,

* have a minimum cross section of 1.5 mm?,

* be provided with a protection device (10A fuse or circuit breaker) and a residual current device (30 mA),
* be fitted with an omnipolar disconnection mechanism,

* be installed in line with applicable safety standards.

Mounting the controller

Mount the FX24 on the gate post under the motor drive unit.

Wiring
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CONNECTING PERIPHERAL ACCESSORIES
Automatic blinking 24V orange light
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Photoelectric cells
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SET UP

Configuration

Set up requires using controller buttons.

Press... To...

OK Call up the menu and
submenu Validate a set up
selection

+or- Choose settings Change a
setting value

+and — Exit the active menu

(pressed

together)

The changes made are validated by pressing the OK button.

When the FX24 is switched on, the following information is displayed on-screen:
* Somfy

* Product name

« the controller software version,

« the total number of open and close operations performed (a value displayed in thousands). For the first thousand
operations, the screen displays "0000".

Pressing OK during the presentation phase lets the user move straight to the first menu.

Choosing languages

This function is used to choose the programming
language on-screen:

* Italian (ItA)

* French (FrA)

* German (dEU)

* English (EnG)

* Spanish (ESP)

[1] Use the + and — buttons on the control unit to
access the "LAnGUE" (Language) menu.

[2] Press the OK button.

[3] Use the + and — buttons to call up the desired
language.

[4] Press the OK button to validate your choice.

p [oK]

Pairing remote controls
To pair a remote control:

[1] Press the "PROG" button on the controller
for two seconds. The red indicator comes on.

[2] Press the remote control channel button
within two minutes of starting the process.
The red indicator blinks.

The remote control is paired.

Note: Performing this procedure for a channel
that is already paired will clear it.

To add more remote controls:
Repeat the same procedure.

Copyright © 2008 Somfy SAS. All rights reserved. 7



To add a Telis type remote control:

[1] Press the "PROG" button on the controller
for two seconds. The red indicator comes on.
[2] Within two minutes of starting the process,
press the "PROG" button on the backside of
the Telis remote control. The red indicator
blinks.
The remote control is paired.

To exit the programming mode without pairing a remote control: Briefly press the "PROG" button on the controller.

Before starting up, check the electrical connections and the direction of motor rotation.
Position the gate half open.

When the button is pressed for the first time, the gate should open. If not, reverse the connections to the
electric motors.

Learning

A Learning the gate's travel distance is a necessary step when setting the motor drive system into service.

During learning, the obstacle detection function is disabled. Remove all objects or obstacles and keep
people from approaching or placing themselves within the motor drive system's operating radius.

A To perform an emergency stop during learning, use a paired remote control.

Before starting learning, move the gate by hand to place it in the closed position.

Re-engaging the motor drive system

[1] Lift the lock cover.

[2] Insert the release key and turn it counter clockwise by 90°.
[3] Check gate motion and the action of the limiting devices.

The "Suc" message is displayed showing that the operation has been performed correctly. If the operation is performed
in any other way, the "nSuc" error message is displayed and the operation is not performed.
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Start learning

Learning comprises two cycles

(one cycle = one opening + closing operation).
The first cycle is performed without slowing down
and lets the motor memorize full gate travel.

The second cycle with slowing down is intended

to set the minimum amount of torque required to

move the gate.

[1] Press the "OK" button on the controller twice
to access the menus.

[2] Use the "+" and "-" buttons on the controller
to call up the AutoSet menu.

[3] Press the "OK" button to validate. Learning
is started. The gate must perform two
complete cycles.

If learning is completed correctly, the motor
drive system display shows OK.

If learning fails, the motor drive system
display shows KO.

7]

[ e C

)
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[ka)— [oK]
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Check the following points before restarting the learning function:

« the gate moves correctly.

« there are no obstacles in front of the photoelectric cells.

If learning is interrupted, return the gate to its closed position and restart learning.

If a change in settings is performed after learning, make sure that the installation complies with

A If the slowing down speed is changed later on, a new learning cycle is required.

applicable standards.

AT THIS STAGE IN THE INSTALLATION PROCESS, THE MOTOR DRIVE SYSTEM IS READY TO OPERATE.

Copyright © 2008 Somfy SAS. All rights reserved.




PARAMETER SETTING MENU (PArAM)

Press "OK" to display one of the following submenus:

Display By default |Description

Automatic closure 10s Setting the automatic closure time (if tcA is active in LoGic).
time Automatic closure time setting from 3 to 120 s.

(tcA)

d ]
eer ] ———[ox] = wa el ] S5 L] o] - s ]

Motor 1 torque 50 % Setting the minimum torque value for motor 1 required to move the gate.
(R1%) Motor 1 torque setting value between 1% and 99%.

'd )
rie | ———[ox] S fmose1] —7 11| [ex] b [prc ]

Motor 2 torque 50 % Setting the minimum torque value for motor 2 required to move the gate.
(R2t) Motor 2 torque setting value between 1% and 99%.
[ falal=tul P1 T+ r ]
— [ il
Motor 1 slowing down |45 % Setting the torque value for motor 1 required to slow down the gate.
torque Motor 1 slowing down torque setting between 1% and 99%.
(R1t SLoW) /
s (o) - @5T) —[] [ - )
Motor 2 slowing down |45 % Setting the torque value for motor 2 required to slow down the gate.
torque Motor 2 slowing down torque setting between 1% and 99%.
(R2t SLoW) /
T (ala] P1 T+ r ]
Fersie o] =T [
Opening time delay 1s Delay in starting motor 1 opening compared with motor 2, adjustable from 1 to 10 s.
(oPEn dELAY t IME) /
oPEn oELAY £ FE)—p [OK] = [[€] | —> —[ok] ]
Closing time delay 1s Delay in starting motor 2 closing compared with motor 1, adjustable from 1 to 25 s.
(cLS dELAY t IME) /
cL5 dELAY £ " — [oK] [ @ —»—»—»J
Motor 1 fast travel time | 15 s Time spent at normal speed by motor 1 (not slowed), adjustable from 1 to 30 s.
(R1 FAST t IME) /
( ( cr P1 T+ r ]
riFAst £ e |— [ok] —([=0] | —*—*—’
Motor 2 fast travel time | 15 s Time spent at normal speed by motor 2 (not slowed), adjustable from 1 to 30 s.

(R2 FAST t IME)

e [ (1] —[T] [ 5] )

Note: The slow down time (during opening and closing) is obtained by timing the duration of an operation and entering a lesser value
in the "Motor fast travel time" parameter setting. If for example an operation lasts for 25 s, by entering a value of 20 s, we will obtain a
slow down time of 5 s.

Slow down speed 50 % Slow down speed reduction (from 0% to 99%) in relation to normal speed. A 0 value

(SLow SPEEd) corresponds to disabling the slow down function.

Ewm [ @ ﬁﬂﬂj
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LOGIC MENU (LoGlc)

Press "OK" to display one of the following submenus:

Display By default |Description
Automatic closure OFF Automatic closure mode operation.
(tcA) The gate will close automatically once the programmed time delay (tcA) times out.

ON: after a time delay, triggers automatic closure
OFF: switches off automatic closure

[ o [ETE ] [0 ) )

3 steps OFF “3 step”: semi-automatic mode operation (refer to the User's Manual).
(3 StEP)
“4 step”: sequential mode operation (refer to the User's Manual).

ON: Switches on 3 step logic. Pressing START once has the following effect:

* gate closed: the gate opens

 gate moving (opening): the gate stops and the automatic closure time is switched on (only if
the latter function is set to ON)

* gate open: the gate closes

» gate moving (closing): the gate stops and opens again

OFF: Switches on 4 step logic. Pressing START once has the following effect:

* gate closed: the gate opens

+ gate moving (opening): the gate stops and the automatic closure time is switched on
(only if the latter function is set to ON)

* gate open: the gate closes

» gate moving (closing): the gate stops and the automatic closure time is not switched on

« once the gate stops moving: the gate opens

‘/—»AH**]

Pushbutton inhibit OFF Blocks out pushbutton functions while the gate is opening.
(IbL oPEN)

ON: while opening only
OFF: no inhibit function

(e (5] (TR [ - )

Fast closure OFF The gate closes three seconds after clearing the photoelectric cells and before reaching the
(FASt cLS) end of the configured automatic closure time.

ON: command enabled
OFF: command disabled

s [ T [ B )

Photoelectric cells OFF ON:

during opening « in closing mode, the gate stops then reverses its movement.
(Photoc. oPEn) « in opening mode, cells are inactive.

OFF:

* in closing mode, the gate stops and reverses its movement once the cells are no longer
obstructed.

* in opening mode, the gate stops then continues its movement once the cells are no longer
obstructed.

ﬁ»aa**]

Photoelectric cell tests | OFF Activates the photoelectric cell test.
(tESt Phot)

ON: command enabled
OFF: command disabled

s (59 o [ o [E T [0 ] )
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Display By default |Description
Gate open indicator ON Activates the gate open indicator.
(ScA 2ch)
ON: The output between terminals 21-22 is configured as the gate open indicator.
s[5 > IR - 5 S
Active motors OFF Selects the active motors.
(1 Mot on)
ON: Only motor 2 is active (terminals 3-4-5). The pedestrian entrance is enabled.
OFF: Both motors are active.
(et on J——[ox] AR ] o] [ - J
Hold locking OFF To be used in the presence of a closing limit stop.
(bLoc PErS IST)
ON: The motor continues travel for 0.5 s after detecting the closing limiting device or until the
mechanical limit stop. In this way, by slightly anticipating when the closing limit stop acts, the
two gate sections will close up perfectly against the limit stop.
OFF: Motion is stopped by closing limit stop action.
bloc PE-S (5t |— [OK —}—}—» - ]
Action maintained OFF Dead man's operation using a wired control only. Action is maintained so long as the control
(hoLd-to-run) button is pushed.
ON: action maintained operation.
OFF: pulse type operation in line with 3 or 4 step logic.
Warning: Selecting the "Action Maintained" logic triggers a different START and
PEDESTRIANS button operating mode:
- START becomes the OPEN function with action maintained
- PEDESTRIANS becomes the CLOSE function with action maintained
et [ - LT - ) S
START - OPEN OFF ON: The input between terminals 15 - 16 works as OPEN.
selection
(StArt oPEn) OFF: The input between terminals 15 - 16 works as START.
SERrk oPEn J—— [OK] — o] ]—[2L 1o | [ox] o )
Prior alarm mode OFF An indication before the motors start.
(Pre-ALArM)
ON: The blinking light comes on for three seconds before the motors start.
OFF: The blinking light lights at the same time as the motors start.
w50 »Ea LT - ) )
Automatic fast time OFF ON: The FX24 automatically calculates the slow down time depending on motor speed. The
(AUto FASt t IME) FX24 changes the "Fast time" setting to ensure that the gate motion time remains constant.
OFF: The FX24 does not automatically calculate the slow down time. It only uses the "Fast
time" setting.
Ao FAst & irE]— [ok] (lerd | —¥{2 Ton | K] o ]
Pedestrian opening OFF Pedestrian opening mode.

(PEJEStrlAN) A short press on the button partially opens the gate while a long press fully opens the gate.
Opening time: 7 seconds
ON: enables pedestrian opening
OFF: disables pedestrian opening
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FUNCTIONAL TESTS
Checking

The FX24 checks the operating relays and safety mechanisms before running the opening and closing cycles.
If a malfunction occurs, make sure that the connected devices operate correctly and check the wiring.

During the opening and closing phases, the screen displays four digits separated by a decimal point, e.g. 35.40. The
digits are updated during motion and represent the maximum torque reached by motor 1 (value 35) and by motor 2
(value 40).

If the maximum torque value reached during motion is close to the set value, operating anomalies may appear due to
wear or to any slight deformation affecting the gate section.

CLEARING REMOTE CONTROLS AND ALL
SETTINGS

Clearing all remote controls

Press the controller's "PROG" button for more than seven seconds. The indicator blinks to show that all of the remote
controls are cleared.

Clearing all settings
[1] Press OK twice to access the menus.

[2] Use the + and — buttons to call up the preset
menu.

[3] Press OK to clear all of the settings.

The motor drive system is reset and reverts to its
initial configuration.

Before using the motor drive system, perform 34T

a new learning cycle.

{ )
Lot | [0 g+ o
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TROUBLESHOOTING

Meaning of the messages displayed on-screen

Before accessing the list of menus, the FX24 screen displays the following information:

* Somfy

* Product name

* FX24 software version level

* Number of cycles performed (a value expressed in hundreds). During the first 100 operations, the screen displays 0000.

If incorrect operation occurs, a message is displayed showing which mechanism should be checked. If the problem found
cannot be corrected, contact Somfy technical support.

The screen located on the electronic circuit board displays useful information during normal operation and when faults
occur.

The following messages indicate which mechanism to check:

Message | Meaning Comments
OK Learning successful
KO Learning failed
Awaiting a value or function
End Exit programming mode
SuC Closing limit stop enabled
SuO Opening limit stop enabled
AMP Obstacle detected
PED Pedestrian entrance function on Ensure that the peripheral that controls the pedestrian entrance is

operating properly.

START START input on

Ensure that the peripheral that controls the START input is operating
properly.

STOP STOP input on

Ensure that the peripheral that controls the STOP input is operating
properly.

PHOT PHOT input on

Ensure that nothing is blocking out the photoelectric cells.

CLOSE CLOSE input on

Ensure that the peripheral that controls the CLOSE input is operating

properly.

OPEN OPEN input on Ensure that the peripheral that controls the OPEN input is operating

properly.

SWO1 Motor 1 opening limit stop input on Electro-magnetic detection system failure. Replace it.

SWC1 Motor 1 closing limit stop input on Electro-magnetic detection system failure. Replace it.

SWO02 Motor 2 opening limit stop input on Electro-magnetic detection system failure. Replace it.

SWC2 Motor 2 closing limit stop input on Electro-magnetic detection system failure. Replace it.

TH Software thermal protection function triggered Wait for this message to be cleared before continuing to use the motor
drive system.

REMOVING THE CONTROLLER

Warning: This operation must be performed by qualified personnel.

If the FX24 controller is to be removed and refitted elsewhere:

« cut the power supply and disconnect the entire electrical installation,

« if some components cannot be removed or are damaged, replace them

14 Copyright © 2008 Somfy SAS. All rights reserved.
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INTRODUCCION

Este producto, instalado conforme a las presentes instrucciones, permite una puesta en servicio conforme a las normas
EN 12453 y EN 13241-1.

Las instrucciones citadas en los manuales de instalacion y utilizacion del producto estan destinadas a cumplir los
requisitos de seguridad de bienes y de personas, asi como los de las mencionadas normas.

En caso de incumplimiento de estas instrucciones, Somfy declina toda responsabilidad por cualquier dafio que pudiera
originarse.

Somfy declara que este producto se ajusta a los requisitos basicos y a otras disposiciones pertinentes de la directiva
1999/5/CE. Existe una declaracion de conformidad para su consulta en www.somfy.com/ce. (FX24). Producto utilizable
en la Unién Europea y en Suiza.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Advertencia

Importante: observe todas las instrucciones, ya que una instalacion incorrecta puede dar lugar a lesiones graves.

Instrucciones de seguridad

Antes de instalar la motorizacion, compruebe que el batiente esté en buen estado mecanico, correctamente equilibrado
y que se abra y cierre sin problemas.

Asegurese de que no haya zonas peligrosas (aplastamiento, cizallamiento, atoramiento) entre el batiente y las partes
fijas circundantes, a causa del movimiento de apertura.

Deje despejada una zona de 500 mm por detras de cada hoja en posicion de apertura total.

Cualquier interruptor sin bloqueo (interfono, contacto con llave, etc.) debe estar situado a vista directa del batiente,
aunque alejado de las partes moviles.

Debe estar instalado a una altura minima de 1,5 m y no ser accesible al publico, excepto si funciona con llave.

Compruebe que la motorizacion no se active si un batiente con portilla esta obstaculizado (excepto si la motorizacion no
puede funcionar con la portilla abierta).

Tras la instalacion, compruebe que el mecanismo esté ajustado correctamente y que el sistema de proteccion y todo
dispositivo de desembragado manual funcionen correctamente.

Fije de manera permanente la etiqueta relativa al dispositivo de desembragado manual junto a su mando de maniobra.
Utilice gafas durante el taladrado.
Se recomienda incorporar un pararrayos a la instalacion (segun la norma NF C 61740, tension residual maxima de 2 kV).

2 Copyright © 2008 Somfy SAS. All rights reserved.



DESCRIPCION DEL PRODUCTO

Ambito de aplicacién
El FX24 esta destinado al mando de uno o dos motores con una potencia maxima de 40 W, para la apertura y cierre de
cancelas.

Funciones principales

 Control de dos motores de baja tension, hasta 40 W de potencia.
« Ajuste electrénico del par con deteccion de obstaculos.

« Verificacién de los topes de fin de carrera.

« Verificacion de los dispositivos de seguridad.

Dimensiones

]
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Presentacion de la tarjeta electrénica
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Valor predefinido
T8 Incrementar/reducir parametros o
+ /oFF conmutar ON/OFF
Volver/Aceptar

Recorrer el menu
< +T

Caracteristicas técnicas

Mando electrénico

. Pulsando las teclas + y — a la vez se
puede salir del menu y volver al menu
anterior. En el nivel principal del mend,
pulsando las teclas + y — a la vez se sale
de la programacién. La pantalla se apaga.

PG Programando
NG Error del valor o de la funcién

Introducir el valor o la funcion

Alimentacién

230V CA+10%-50Hz

Aislamiento red/baja tensién

>2MQ500VCC

Temperatura de funcionamiento -10/+55 °C
Intensidad de salida del motor 3,5A+ 3,5A max.
Intensidad de comunicacién relé motor 10A

Potencia max. de los motores 40 W (24 V CC)
Alimentacién de los accesorios 24V CA

Testigo de cancela abierta

Contacto NO (24 V CA- 1 Amax.)

Luz intermitente

24V CA-25W max.

Bateria (ref. 9014611)

Tensién de carga 27,2V CC
Intensidad de carga 130 mA
Capacidad de la bateria 2x(12V 1,2 Ah)
Umbral de proteccién bateria descargada 20,4V CC
Tiempo de recarga de la bateria 12a14h

El FX24 viene de fabrica con unos ajustes estandar.

La tarjeta electronica cuenta con una bornera extraible para facilitar el mantenimiento. Se entrega con una serie de

shunts precableados para facilitar la instalacion.
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INSTALACION DEL MANDO

Preparacién de la carcasa

* Desmontar la tapa.

Atencion: no desmontar la tarjeta

» Taladrar los orificios de anclaje, con cuidado para no deteriorar la tarjeta.

« Utilizar la carcasa como plantilla para marcar los puntos de anclaje en el soporte.
* Taladrar el soporte.

* Insertar los cables y ajustar su longitud.

La linea eléctrica debe:

« estar reservada exclusivamente a la apertura de la cancela

« tener una seccion minima de 1,5 mm?

» contar con una proteccion (fusible o interruptor automatico de 10 A) y un dispositivo diferencial (30 mA)
« estar equipada con una desconexiéon omnipolar

« estar instalada segun la normativa de seguridad eléctrica vigente.

Colocacion del mando
Fijar el FX24 al pilar, por debajo del cilindro.

Cableado

‘1‘2‘ ‘3‘ 4‘ 5‘ 6‘ 7’ 8‘ 9‘10‘11‘12‘13‘14‘15‘16‘17‘18‘19‘20‘21‘22‘ ‘23‘24‘25‘26‘27‘28‘ ‘29‘30‘

g = : 2 2 2 9
x

| 1 © o = < W

TR e 8 g

Q ]

L N < i & =
B B 2

230V ~ AR - = 3

24V ~ 24V ~ ANT.
VSafe

CONEXION DE PERIFERICOS

Luz naranja auto-intermitente 24 V

: 24V ~

)

I
‘3‘4‘5‘6‘7’8‘9‘10‘11‘12‘

|

white FC M2
white FC M1

25W max.
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Células fotoeléctricas

Con autotest Sin autotest

( N
VSafe
24V ~ 24V ~ 24V ~
et B [outun B e
s
o]
(&)
’11|12|1 ’11|12|13|14|15|16|17|18|19|20‘
, B———
24V 24V 24V oav
Y acidc OV ac/dc OV C NCNO J Y acide O acrde OV CNCNO 0
2 \1‘ 4 | 2] \1‘ 4 |
CE | ) EeeEE | CR CE EEeEE | CR
~ J

Desactivar el autotest de las células
tESt Phot en OFF en el menu LoGlc

Activar el autotest de las células
tESt Phot en ON en el menu LoGlc

Contacto alambrico con cédigo

' A
VSafe
24V ~

NO
NC
NC
NO
NO

/-
I]I]I]I]huw| P
]
*\ s |
Contacto alambrico con llave

i

T

7
|]|]|]|]|Jliuu| /S>

’13|14|15|16|17|18|19|20‘

4—\/—»

i
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AJUSTES

Configuracion

La configuracién se efectia mediante las teclas de la unidad de mando.

Pulsar ... para ...

OK entrar en el mend y
submenu aceptar la
seleccion de un parametro

+0- elegir parametros modificar

un valor de un parametro
+y-— salir del menu activo
(alavez)

Las modificaciones efectuadas son aceptadas pulsando la tecla OK.

Al poner en funcionamiento el FX24, la pantalla muestra, en primer lugar, la siguiente informacion:
* Somfy

* Nombre del producto

« version del software del mando.

* numero total de maniobras efectuadas (valor expresado en miles). Durante las mil primeras maniobras, la pantalla
indicara “0000”.

Si se pulsa OK durante la fase de presentacion se pasa directamente al primer menu.

Seleccién de idiomas
Aqui se puede seleccionar el idioma del _ \
programador en la pantalla: Sj‘fH ]

» Italiano (ItA). 000

* Francés (FrA).

Aleman (dEU) Y 'ﬁ )
» Aleman .
id falA ) :

 Inglés (EnG). . ’
- Espafiol (ESP).
[1] Utilice las teclas + y — de la unidad de i’

comando para acceder al menu LAnGUE FinE

(idioma).

[2] Pulsar la tecla OK.

[3] Utilizar las teclas + y — para acceder al
i dioma deseado.

[4] Pulsar la tecla OK para confirmar la
seleccion.

Memorizacion de los mandos a distancia
Para memorizar un mando a distancia:

[1] Pulsar 2 s. la tecla “PROG” de la unidad de
mando. El testigo rojo se queda encendido.

[2] Pulsar el canal del mando a distancia que se
desee memorizar en los 2 min. siguientes. El
testigo rojo parpadea. El mando a distancia
estd memorizado.

Nota: si se ejecuta esta operacion con un canal
ya memorizado, éste sera borrado.

Para anadir otros mandos a distancia:
repetir el mismo procedimiento. J
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Para afadir un mando a distancia de tipo
Telis:

[1] Pulsar 2 s. la tecla PROG de la unidad de
mando. El testigo rojo se queda encendido.

[2] Pulsar la tecla PROG en la parte
posterior del Telis en los 2 min. siguientes.
El testigo rojo parpadea. El mando a distancia
esta memorizado.

Para salir del modo programacién sin memorizar ningin mando a distancia: pulsar de manera breve la tecla
PROG de la unidad de mando.

Antes de efectuar la puesta en marcha, comprobar las conexiones eléctricas y el sentido de rotacion de los motores.
Posicionar la cancela a media apertura.

A la primera pulsacion, la cancela debe abrirse. De no ser asi, invertir la conexion de los motores.

Autoaprendizaje

A Es imprescindible efectuar el autoaprendizaje de la carrera de la cancela para la puesta en servicio de la
motorizacion.

Durante el autoaprendizaje, la funcién de deteccion de obstaculos no esta activada. Retirar todo objeto
u obstaculo e impedir que cualquier persona se acerque o permanezca en el radio de accion de la
motorizacion.

A Para efectuar una parada de emergencia durante el autoaprendizaje, utilizar un mando a distancia
memorizado.

Antes de empezar el autoaprendizaje, desplazar la cancela manualmente hasta su posicion de cierre.

Re-embragar la motorizacion

[1] Levantar la tapa de la cerradura.

[2] Introducir la llave de desbloqueo y girarla 90° en el sentido contrario al de las agujas del reloj.
[3] Comprobar los movimientos de la cancela y la accién de los fines de carrera.

Aparecera el mensaje “Suc” para indicar que la maniobra se ha efectuado correctamente. Si se efectia de otro modo,
aparecera el mensaje de error “nSuc”, indicando que no se ha realizado la maniobra.
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Iniciar el autoaprendizaje
El autoaprendizaje consta de 2 ciclos

(1 ciclo = 1 apertura + 1 cierre). [oK]

El 1er ciclo se efectda sin aminoracion de la s

velocidad y sirve para que el motor memorice la A

carrera total de la cancela. il

El 2° ciclo con aminoracion tiene por objetivo 0000

instaurar el valor minimo necesario de par para

el desplazamiento de la cancela. v

[1] Pulsar 2 veces en la tecla OK de la unidad
de mando para acceder a los menus. EE

[2] Utilizar las teclas + y — de la unidad de
mando para acceder al menu AutoSet. )

(e —

[3] Pulsar la tecla OK para aceptar. El AUtosE: | — [ox]
autoaprendizaje se inicia. La cancela debe l— —b
efectuar 2 ciclos completos. +/- I J

Si el autoaprendizaje es correcto, la pantalla FinE

de la motorizacion mostrara OK.

Si el autoaprendizaje es incorrecto, la
pantalla de la motorizacion mostrara KO.

Comprobar los puntos siguientes antes de reiniciar el autoaprendizaje:

* la cancela se desplaza correctamente.

* no hay obstaculos ante las células fotoeléctricas.

Si el autoaprendizaje se interrumpe, posicionar la cancela en posicién de cierre y reiniciar el autoaprendizaje.

Si se modifica la velocidad de aminoracién con posterioridad, habra que proceder a un nuevo
autoaprendizaje.

Si se realiza un cambio de parametros después del autoaprendizaje, comprobar que la instalacion
cumpla la normativa.

EN ESTA FASE DE LA INSTALACION, LA MOTORIZACION ESTA LISTA PARA FUNCIONAR.
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MENU PARAMETROS (PArAM)

Pulsando “OK” se pueden visualizar los siguientes submenus:

Mensaje Por defecto | Descripcion
Tiempo de cierre 10s Ajuste de la temporizacion de cierre automatico (si tcA activado en LoGic)
automatico Valor del tiempo de cierre automatico de 3 a 120 s.
(tcA) [
s is] P1 T+ I ]
—— [ —[eT] - [oK] -
Par motor 1 50 % Ajuste del valor del par minimo necesario del motor 1 para el movimiento de la cancela.
(c.R1) Valor del par del motor 1 entre 1 % y 99 %.
[l [ [nlul=tx] P1 T+ r ]
——— [ -1
Par motor 2 50 % Ajuste del valor del par minimo necesario del motor 2 para el movimiento de la cancela.
(c. R2) Valor del par del motor 2 entre 1 % y 99 %.
[ mrcr P1 T+ It ]
— [ il
Par de aminoracion 45 % Ajuste del valor del par del motor 1 necesario para que la cancela aminore.
motor 1 Valor del par de aminoracién del motor 1 entre 1 % y 99 %.
(P. R1 dEc) /
Il i P1 T+ It ]
(Pridee )~ o] - —[e2 7] [ -
Par de aminoracion 45 % Ajuste del valor del par del motor 2 necesario para que la cancela aminore.
motor 2 Valor del par de aminoracién del motor 2 entre 1 % y 99 %.
(P. R2 dEc) /
r (alal P1 T+ r ]
e dee ] [on] EawE1 ] — 1] (oK -
Tiempo de retardo 1s Retardo de apertura del motor 1 respecto al motor 2, ajustable entre 1y 10 s.
apertura
(fET APErt) N _ ]
o P + I
cte et —— [od] o] o] - -
Tiempo de retardo 1s Retardo de apertura del motor 2 respecto al motor 1, ajustable entre 1y 25 s.
cierre
(rET c IErE) ‘(/r j
rEtc E-rE —[ok] 9 [[@] | —> —[ok]
Tiempo rapido motor1 | 15 s Tiempo de velocidad normal del motor 1 (sin aminorar), variable de 1 a 30 s.
(t. uEL. R1) /
R = B o e S R e )
Tiempo rapido motor2 |15 s Tiempo de velocidad normal del motor 2 (sin aminorar), variable de 1 a 30 s.

(t. uEL. R2)

e [ ) [T (e ) )

Nota: el tiempo de aminoracion (en apertura y en cierre) se obtiene cronometrando la duracién de una maniobra e introduciendo un
valor inferior en el parametro “Tiempo rapido motor”. Si por ejemplo, la duracién de una maniobra es de 25 s. introduciendo un valor
de 20 s. obtendremos 5 s. de aminoracion.

Velocidad de
aminoraciéon
(UEL. dECELET)

50 %

Porcentaje de la velocidad de aminoracion (de 0% a 99%) respecto a la velocidad normal. El
valor 0 equivale a desactivar la aminoracion.

e - Em ﬁﬂﬂj

10
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MENU LOGICO (LoGlc)

Pulsando “OK” se pueden visualizar los siguientes submenus:

Mensaje

Por defecto

Descripcion

Cierre automatico
(tcA)

OFF

Funcionamiento en modo cierre automatico.
El cierre de la cancela se efectua automaticamente tras la duracion de temporizacion
programada (tcA).

ON: tras una temporizacion, activa el cierre automatico.
OFF: excluye el cierre automatico.

‘/—»ﬂﬂﬂﬂj

fotoeléctricas
(tESt Phot)

3 pasos OFF “3 PAS0S”: funcionamiento en modo semiautomatico (ver el manual de uso).
(3 PAS0S)
“4 PAS0S”: funcionamiento en modo secuencial (ver el manual de uso).
ON: activa la légica 3 pasos. Una pulsacion en START tiene los siguientes efectos:
» cancela cerrada: la cancela se abre.
 cancela en movimiento (apertura): la cancela se detiene y activa el tiempo de cierre
automatico (si éste esta configurado en ON).
» cancela abierta: la cancela se cierra.
« cancela en movimiento (cierre): la cancela se detiene y se vuelve a abrir.
OFF: activa la I6gica 4 pasos. Una pulsacion en START tiene los siguientes efectos:
» cancela cerrada: la cancela se abre.
» cancela en movimiento (apertura): la cancela se detiene y activa el tiempo de cierre
automatico (si éste esta configurado en ON).
* cancela abierta: la cancela se cierra.
 cancela en movimiento (cierre): la cancela se detiene y no activa el tiempo de cierre
automatico.
« tras la parada de la cancela: la cancela se abre.
/ P1 T ON ]
3 PSS [ok] [l | —[7L T o] [ox] -
Bloqueo del teclado OFF Bloqueo del teclado durante la apertura de la cancela.
(bL. IMP AP)
ON: sélo en apertura
OFF: ninguno
bL. P AP |——— [oK] — [[oFF] —p_p - ]
Cierre rapido OFF Cierre de la cancela 3 segundos después de quedar despejadas las células fotoeléctricas
(c IErrE rAP) antes de llegar al final del tiempo de cierre programado.
ON: mando activado
OFF: mando desactivado
s[5 LI - b )
Células fotoeléctricas | OFF ON:
en apertura * durante el cierre, parada e inversion del movimiento.
(Fotoc. AP) « durante la apertura, células inactivas.
OFF:
* durante el cierre, parada e inversion del movimiento una vez que las células dejan de estar
tapadas.
* durante la apertura, parada y reanudacion del movimiento una vez que las células dejan de
estar tapadas.
) [50 o E) T [ e
Pruebas de células OFF Activacion de la verificacion de células fotoeléctricas

ON: mando activado
OFF: mando no activado

‘/—»AH**j
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Mensaje

Por defecto

Descripcion

Testigo de cancela
abierta
(ScA 2ch)

ON

Activacion del testigo de cancela abierta

ON: |a salida entre los bornes 21-22 esta configurada como testigo de cancela abierta.

‘/—»AH**]

Motores activos OFF Seleccién de motores activos.
(1 Mot Act Iv)
ON: solo el motor 2 estéa activo (bornes 3-4-5). La entrada PEATONES esta activada.
OFF: los dos motores estan activos.
) [50) » @ [E T - b
Mantenimiento del OFF Se utiliza cuando hay un tope mecanico de cierre.
bloqueo
(RANtEn bLoQUEO) ON: el motor contintia su desplazamiento durante 0,5 s. tras la deteccion del fin de carrera de
cierre o hasta la parada mecanica. De este modo, al anticiparse ligeramente a la actuacion
del fin de carrera de cierre, las hojas se cerraran perfectamente contra el tope.
OFF: el movimiento se interrumpe por la actuacion del fin de carrera de cierre.
=] ) ) / P1 T ON = ]
PRnkEn blofEa J— [OK] b [oFAl (73 T G| [oK] -
Accion mantenida OFF Funcionamiento en modo “hombre muerto”, sélo con un mando alambrico. La maniobra
(hoMbrE Pres) continia mientras se mantenga la pulsacion de la tecla de mando.
ON: funcionamiento con accién mantenida activado
OFF: funcionamiento por pulsaciones, segun la légica 3 o 4 pasos.
Atencion: la activacion de la légica “Accion mantenida” supone una utilizacion distinta de las
teclas START y PEATONES:
- START se convierte en la funcion OPEN con accion mantenida
- PEATONES se convierte en la funciéon CLOSE con accién mantenida
haerE Pres)— [OK] 3 o] —[02 T ok | [ox] o ]
Seleccion START — OFF ON: la entrada entre los dos bornes 15-16 funciona como OPEN.
OPEN
(StArt oPEnN) OFF: la entrada entre los dos bornes 15 — 16 funciona como START.
SEA-E oPEn —— ol G B e PR BT B ]
Prealarma OFF Sefalizacion antes del arranque de los motores
(PrEALArMA)
ON: la luz intermitente se enciende durante 3 segundos antes de que arranquen los motores.
OFF: la luz intermitente se enciende al mismo tiempo que el arranque de los motores.
prepLA A — [oK] - B |10~ [ - )
Tiempo rapido OFF ON: el FX24 calcula automaticamente el tiempo de aminoracion dependiendo de la velocidad
automatico del motor. EI FX24 modifica el parametro “tiempo rapido” para mantener constante el tiempo
(t. uEL. AUL.) de maniobra de la cancela.
OFF: el FX24 no calcula automaticamente el tiempo de aminoracion. Sélo considera el
parametro “tiempo rapido” programado.
Lo ][] el [T o )
Apertura peatonal OFF Funcionamiento de la apertura peatonal.
(PEAtonAL) Con una pulsacion corta se abre la cancela parcialmente. Con una pulsacion larga se abre
totalmente.
Tiempo de apertura: 7 s.
ON: activa la apertura peatonal
OFF: desactiva la apertura peatonal
12 Copyright © 2008 Somfy SAS. All rights reserved.



PRUEBAS DE FUNCIONAMIENTO

Verificacion
El FX24 efectua el control de los relés de funcionamiento y de los dispositivos de seguridad antes de efectuar los ciclos
de apertura y cierre.

En caso de funcionamiento deficiente, comprobar que los dispositivos conectados trabajen correctamente e inspeccionar
el cableado.

Durante las fases de apertura y de cierre, la pantalla muestra 4 cifras separadas por un punto. Por ejemplo, 35.40. Las
cifras se actualizan durante la maniobra y representan el par maximo alcanzado por el motor 1 (valor 35) y por el motor
2 (valor 40).

Si el valor maximo del par alcanzado durante la maniobra se acerca sensiblemente al valor estipulado, se presentaran
anomalias de funcionamiento debidas al desgaste o a pequefias deformaciones de las hojas.

BORRADO DE LOS MANDOS A DISTANCIAY DE
TODOS LOS AJUSTES

Borrado de todos los mandos a distancia

Pulsar mas de 7 s. la tecla PROG de la unidad de mando. El testigo parpadea para indicar que todos los mandos a
distancia han sido borrados.

Borrado de todos los ajustes

[1] Pulsar 2 veces OK para acceder a los menus.

[2] Utilizar las teclas + y — para llegar al menu
Predefinido.

[3] Pulsar OK para borrar todos los ajustes.

La motorizacion se reinicia y recupera su
configuracion original.

<1 +T
Antes de utilizar la motorizacion, efectuar un
nuevo autoaprendizaje. i ]
I PrEdEF in 'do| —[oK]—b [PrC |
+/-
FinE
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DIAGNOSTICO

Significado de los mensajes que aparecen en la pantalla

Antes de acceder a la lista de menus, la pantalla del FX24 muestra la informacion siguiente:

* Somfy

* Nombre del producto
* Version del software del FX24

* Numero de ciclos efectuados (valor expresado en centenas). Durante las 100 primeras maniobras, la pantalla muestra

0000.

En caso de funcionamiento deficiente, aparecera un mensaje que indica el dispositivo que debe ser comprobado. Si el

problema no se resuelve, dirigirse al servicio técnico de Somfy.

La pantalla situada sobre la tarjeta electronica muestra informacion util para el funcionamiento normal y en caso de
presentarse anomalias.

Los siguientes mensajes indican qué dispositivo debe ser comprobado:

Mensaje | Significado Comentarios
OK Autoaprendizaje realizado
KO Error en el autoaprendizaje
A la espera de un valor o una funcién
Fine Salida del modo de programacion
SuC Fin de carrera de cierre activado
SuO Fin de carrera de apertura activado
AMP Obstaculo detectado
PED Entrada PEATONES activada Comprobar que funcione correctamente el periférico que manda la
entrada PEATONES.
START Entrada START activada Comprobar que funcione correctamente el periférico que manda la
entrada START.
STOP Entrada STOP activada Comprobar que funcione correctamente el periférico que manda la
entrada STOP.
PHOT Entrada PHOT activada Comprobar que nada oculte las células fotoeléctricas.
CLOSE Entrada CLOSE activada Comprobar que funcione correctamente el periférico que manda la
entrada CLOSE.
OPEN Entrada OPEN activada Comprobar que funcione correctamente el periférico que manda la
entrada OPEN.
SWO1 Entrada fin de carrera apertura motor 1 activada | Sistema electromagnético de deteccién averiado. Cambiarlo.
SWC1 Activacion entrada fin de carrera cierre motor 1 | Sistema electromagnético de deteccion averiado. Cambiarlo.
activada
SWO2 Entrada fin de carrera apertura motor 2 activada | Sistema electromagnético de deteccion averiado. Cambiarlo.
SWC2 Activacion entrada fin de carrera cierre motor 2 | Sistema electromagnético de deteccion averiado. Cambiarlo.
activada
TH Proteccion térmica del software activada Esperar a que el mensaje desaparezca para seguir utilizando la
motorizacion.

DESMONTAJE DEL MANDO

Atencion: esta operacion debe ser realizada por personal cualificado.

Si el FX24 debe ser desmontado y montado de nuevo en otro lugar, es necesario:

« interrumpir la alimentacion y desconectar toda la instalacion eléctrica,

* si hay componentes que no puedan ser desmontados o estan dafiados, sustituirlos.

14
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GENERALIDADES

Este produto instalado de acordo com as presentes instrugées permite uma aplicagdo em conformidade com as normas
EN 12453 e EN 13241-1.

Le istruzioni riportate nei manuali d’installazione e di utilizzo di questo prodotto sono fornite allo scopo di soddisfare i
requisiti di sicurezza dei beni, delle persone e delle suddette norme.

In caso di mancato rispetto delle presenti istruzioni, Somfy declina ogni responsabilita per eventuali danni che potrebbero
essere causati dall’'uso dell'impianto.

Con la presente, SOMFY dichiara che I'apparecchio & conforme ai requisiti essenziali ed alle altre disposizioni applicabili
della direttiva 1999/5/EC. All'indirizzo Internet www.somfy.com/ce, € disponibile una dichiarazione di conformita. (FX24)

Prodotto utilizzabile nell’lUnione Europea ed in Svizzera.

INSTRUGCOES DE SEGURANCA

Adverténcia

E importante cumprir todas as instrugdes, pois uma instalagéo incorrecta pode provocar ferimentos graves.

Instrugoes de segurancga

Antes de instalar a motorizagdo do portéo, verifique se a parte accionada esta em bom estado mecéanico, se esta
correctamente equilibrada e se fecha correctamente.

Certifique-se da auséncia de eventuais zonas perigosas (perigo de esmagamento, corte, entalo) entre a parte accionada
e as partes fixas envolventes devido ao movimento de abertura da parte accionada.

Mantenha uma zona desimpedida de 500 mm atrds de cada folha do portdo quando este estiver totalmente aberto.

Qualquer interruptor sem bloqueio (intercomunicador, contacto de chave, etc.) deve encontrar-se numa posigdo em que
a parte accionada seja vista directamente, mas afastado das partes moveis.

Esse interruptor deve ser instalado no minimo a 1,5 m de altura e ndo deve ser acessivel ao publico, excepto se
funcionar com uma chave.

Assegure-se de que a motorizagdo ndo pode ser utilizada com uma parte bloqueada que incorpore uma porta (a ndo ser
que a motorizagdo ndo possa funcionar quando a porta estiver aberta).

Depois da instalagdo, certifique-se de que o mecanismo se encontra correctamente regulado, que o sistema de
proteccao e qualquer dispositivo de desbloqueio manual funcionam correctamente.

Use 6culos quando tiver que realizar furos.

Aconselha-se a instalagdo de um para-raios juntamente com a instalagdo (em conformidade com a norma NF C 61740,
tenséo residual maxima 2 kV).
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DESCRICAO DO PRODUTO

Area de aplicagcao
O FX24 destina-se ao comando de um ou dois motores com uma poténcia maxima de 40 W, para a abertura e o fecho
de portdes.

Fungodes principais

» Controlo de dois motores de baixa tensao até 40 W de poténcia.
* Regulacao electronica do binario com detecgéo dos obstaculos.
* Controlo das batentes de fim de curso.

« Controlo dos dispositivos de seguranca.

Dimensoes

]

194 100
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Apresentacao da placa electrénica

]
12| [slalsl6[7ls[of01112131415/161718192021 2] ool 5728

T
-4

\?\ ©

©

OK¢!

Valor predefinido

Incremento/redugao parametros
ou comutagdo ON/OFF

Retroceder/validar
L4t Menu de correr

Caracteristicas técnicas

Comando electrénico

A pressao simultanea nas teclas + e -
permite

sair do menu e voltar ao menu anterior.
Ao nivel principal do menu, a presséo
simultanea

nas teclas + e — permite sair da
programacao. O ecra apaga-se.

+/-

PE Programacao em curso
% Erro do valor ou da fungéo

- Introduzir o valor ou a fungéo

Alimentagéo 230V CA+10% - 50 Hz
Isolamento rede / baixa tensao >2MQ500V CC
Temperatura de funcionamento -10/+55 °C

Corrente a saida do motor 3,5A + 3,5 A max.
Corrente de comunicacao relé motor 10A

Poténcia maxima dos motores 40 W (24 V CC)
Alimentacado dos acessorios 24V CA

Indicador de portdo aberto

Contacto NO (24 V CA- 1 Amax.)

Luz intermitente

24V CA-25W max.

Bateria (ref. 9014611)

Tenséao de carga 27,2V CC
Corrente de carga 130 mA
Capacidade da bateria 2x(12V 1,2 Ah)
Limite de proteccdo da bateria gasta 20,4V CC
Tempo de recarga da bateria 12a14h

O FX24 ¢ fornecido com uma regulagao padréo.

A placa electrénica possui um bloco terminal que pode ser extraido, de modo a facilitar a manutengao. E fornecida com
uma série de shunts com cablagens previamente realizadas de modo a facilitar a instalagao.
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INSTALAGCAO DO COMANDO

Preparacao da caixa

* Desmontar a tampa.

Atencao: a placa nao deve ser desmontada.

« Furar os orificios de fixagédo tendo cuidado para nao danificar a placa.

« Utilizar a dimensao da caixa como modelo para desenhar os pontos de fixagdo no suporte.
* Furar o suporte.

* Inserir e regular o comprimento dos cabos.

A linha eléctrica deve:

« ser exclusivamente reservada a abertura do portao,

* ter uma secgdo minima de 1,5 mm?,

* possuir uma protecgéo (fusivel ou disjuntor de calibre 10 A) e um dispositivo diferencial (30 mA),
» estar equipada com um meio de desconexao omnipolar,

* ser instalada de acordo com as normas de seguranga eléctrica em vigor.

Instalagcao do comando

Fixar o FX24 no pilar abaixo do cilindro.

Cablagem

‘1‘2‘ ‘3‘ 4‘ 5‘ 6‘ 7’ 8‘ 9‘10‘11‘12‘13‘14‘15‘16‘17‘18‘19‘20‘21‘22‘ ‘23‘24‘25‘26‘27‘28‘ ‘29‘30‘

s s : 3 2 5 9
x

+ I + I < o = g m
£ gL 3 5
[0 [0

L N € € Q Y
2 2 P=N 3

230V ~ ZAWAN H,_J H,_J 8

24V ~ 24V~ ANT.
VSafe

LIGACAO DOS PERIFERICOS

Luz laranja intermitente 24 V

24V ~

|

+
white FC M1

25W max.

white FC M2

‘3‘4‘5‘6‘7‘8‘9’10‘11‘12‘
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Células fotoeléctricas

Com auto-teste

Sem auto-teste

1|12|13|14|15|16|17|18|19|

e

20]

24V 24V

U ac/dc ov ac/dc‘ 0V CNCNO
2 [l 4 ]
CE | EEEEE

N

.

VSafe
24V ~ 24V ~
lontn W andan

COM

e

’11| 2|13|14|15|16|17|18|19|20‘

24V oy

24V
L ac/dc acde OV CNCNO
[ 1‘ 4 ]
cE v cEEEE

Activar o auto-teste das células
tESt Phot em ON no menu LoGlc

Teclado com cédigo por fio

Desactivar o auto-teste das células
tESt Phot em OFF no menu LoGlc

Ve

1
st - -

T

’11|12|13|14|15|16|17|18|19|20‘

-+

[E H H P> M P1 T3 C3 Rs T2 C2 Re T1 C1 R1 V V]
eEEklEEkkkkiEe

Contacto com chave por fio

Ve

T

7
|]|]|]|]|Jliuu| /S>

Y~

i

i

’13|14|15|16|17|18|19|20‘
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PARAMETRIZACAO

Configuragao

A parametrizagéo é efectuada com as teclas da unidade de comando.

Premer em ... para ...

OK entrar no menu e submenu
validar a escolha de uma
parametrizacdo

+ou- escolher parametros
alterar o valor de um
parametro

+e— sair do menu activo

(premer

simultaneamente)

As modificagdes efectuadas sao validadas depois de premer a tecla OK.

Na colocagédo em funcionamento do FX24, o ecra indica primeiro as informagdes seguintes:

* Somfy

* Nome do produto

* a versao do software do comando,

* 0 numero de manobras totais efectuadas (valor expresso em milhares). Durante as primeiras mil manobras, o ecra
indica "0000".

Uma pressdo em OK durante a fase de apresentagao permite passar directamente para o primeiro menu.

Escolha dos idiomas
Permite escolher o idioma do programador no

ecra: A 4

« italiano (ItA) o ]

« francés (FrA) 0000
A

* aleméo (dEU) , §
*inglés (EnG) I
- espanhol (ESP) Fqpltisic ’
[1] Utilize as teclas + e — da unidade de comando

para aceder ao menu "LAnGUE" (idioma). 1
[2] Premer a tecla OK. End

[3] Utilizar as teclas + e — para aceder ao idioma
pretendido.

[4] Premer a tecla OK para validar a escolha.

Memorizagcao dos
telecomandos

Para memorizar um telecomando:

[1] Premer durante 2 s a tecla "PROG" da
unidade de comando. O indicador luminoso
vermelho acende-se de maneira "fixa".

[2] Premer o canal do telecomando para
memorizar, num prazo de 2 min. O indicador
luminoso vermelho passa a piscar. O
telecomando esta memorizado.

Nota: a execugdo deste procedimento para um
canal ja memorizado provoca o seu apagamento.

Para acrescentar outros telecomandos:
repetir o mesmo procedimento.
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Para acrescentar um telecomando de tipo
Telis:

[1] Premer durante 2 s a tecla "PROG" da
unidade de comando. O indicador luminoso
vermelho acende-se de maneira "fixa".

[2] Premer a tecla "PROG" atras da Telis num
prazo de 2 min. O indicador luminoso
vermelho passa a piscar.

O telecomando esta memorizado.

Para sair do modo de programagcado sem memorizar o telecomando: premer brevemente a tecla PROG da unidade
de comando.

Antes de colocar em funcionamento, verificar as ligagdes eléctricas e o sentido de rotagdo dos motores.
Posicionar o portdo meio aberto.

Na primeira pressao, o portao deve abrir-se. Se nao for o caso, inverter a ligagdo dos motores.

Auto-aprendizagem

A auto-aprendizagem do curso do portao é uma etapa obrigatoria para a colocagcao em funcionamento da
motorizagao.

Durante a auto-aprendizagem, a fungao de deteccdo de obstaculo ndo esta activa. Retirar qualquer
objecto ou obstaculo e impedir qualquer pessoa que se aproxime ou se coloque no raio de ac¢do da
motorizagéao.

& Para efectuar uma paragem de emergéncia durante a auto-aprendizagem, utilizar um telecomando
memorizado.

Antes de iniciar a auto-aprendizagem, manobrar o portdo manualmente para coloca-lo na posigéo fechada.

Repor a motorizagao.

[1] Levantar a tampa da fechadura.

[2] Inserir a chave de desbloqueio e roda-la 90° no sentido anti-horario.
[3] Verificar os movimentos do portao e a acgéo dos fins de curso.

A mensagem "Suc" aparece para indicar que a manobra foi efectuada correctamente. Se a operacao for realizada de
outra maneira, a mensagem de erro “nSuc” aparece e a manobra nao é realizada.
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Lancar a auto-aprendizagem
A auto-aprendizagem tem 2 ciclos

(1 ciclo = 1 abertura + 1 fecho). [oK]
O 1° ciclo efectua-se sem redugéo da velocidade
e permite ao motor memorizar o curso total do Y
port&o. il
O 2° ciclo com reducgéo da velocidade destina- 0000
se a estabelecer o valor minimo de binario
necessario para o movimento do port&o. v
[1] Premer 2 vezes a tecla OK da unidade de
comando para aceder aos menus. EE
[2] Utilizar as teclas + e — da unidade de
comando para aceder ao menu AutoSet. )
. (e —
[3] Premer a tecla OK para validar. A auto- AUtosE: | — [ox] C
aprendizagem estéa langada. O portdo deve . [ka]— [oK]
efectuar 2 ciclos completos. I J
Se a auto-aprendizagem estiver correcta, o End

ecra da motorizacao indica OK.

Se a auto-aprendizagem falhar, o ecra da
motorizagao indica KO.

Verificar os pontos seguintes antes de lancar novamente a auto-aprendizagem:
* 0 portdo manobra-se correctamente;
* ndo se encontram obstaculos a frente das células fotoeléctricas.

Se a auto-aprendizagem for interrompida, colocar novamente o portdo na posi¢éo fechada e langar de novo a auto-
aprendizagem.

Se a velocidade reduzida for alterada mais tarde, sera necessdria uma nova auto-aprendizagem.

>

Se ocorrer uma mudanga de pardmetros apds a auto-aprendizagem, verificar a conformidade da
instalagdo com as normas.

NESTA FASE DA INSTALAGAO, A MOTORIZAGAO ESTA PRONTA A FUNCIONAR.
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MENU PARAMETROS (PArAM)

Premer "OK" para exibir os submenus seguintes:

Visualizagao

Por omissao

Designagao

Tempo de fecho
automatico
(tcA)

10s

Regulagéo da temporizagéo de novo fecho automatico (se o tcA estiver activado em LoGic)
Valor do tempo de novo fecho automatico de 3 a 120 s.

'd ]
ke ] ——— o] a1 ] ST [ b

Binario motor 1 50 % Regulagéo do valor do binario do motor 1 minimo necessario para o movimento do portéo.
(R1t) Valor do binario do motor 1 entre 1% e 99%

mie ) ——— [ oot ] —[5 7] [ - )
Binario motor 2 50 % Regulagéo do valor do binario do motor 2 minimo necessario para o movimento do portéo.
(R2t) Valor do binario do motor 2 entre 1% e 99%

(ree ] ———— [ox] o osat] —{n | = [ox] b o] )
Binario velocidade 45 % Regulagéo do valor do binario do motor 1 necessario para a velocidade reduzida do portéo.
reduzida motor 1 Valor do binario da velocidade reduzida do motor 1 entre 1% e 99%
(R1t SLoW) /

(Freaet 1 [ox] - (o1 ] —[F1] [ )

inario velocidade o egulacéo do valor do binario do motor 2 necessario para a velocidade reduzida do portdo.

Binari locidad 45 % Regulacéo d lor do binario d tor 2 ario p locidade reduzida do porta
reduzida motor 2 Valor do binario da velocidade reduzida do motor 2 entre 1% e 99%
(R2t SLoW) /

Feesion [ »EoET]) — {517 -] - )
Tempo de atraso 1s Atraso de abertura do motor 1 em relagéo ao motor 2, regulavel de 1 a 10 s.
abertura
(oPEn dELAY t IME) N ]

oPEn oELAY £ FE)—p [OK] = [[@] | _; —[ox] -
Tempo de atraso fecho |1s Atraso de abertura do motor 2 em relagéo ao motor 1, regulavel de 1 a 25 s.
(cLS dELAY t IME) /

cL5 dELAY £ " — [oK] [ @ —»—»—»J
Tempo rapido motor1 | 15s Tempo com velocidade normal do motor 1 (n&o reduzida) variavel de 1 a 30 s.
(R1 FAST t IME) ‘/

riFAse & e ]— [ok] - [Ea1 ] —[5 7] - [ox] - )
Tempo rapido motor2 |15s Tempo com velocidade normal do motor 2 (n&o reduzida) variavel de 1 a 30 s.

(R2 FAST t IME)

e [ 1] —[T] [ 5] 3

Nota: O tempo de velocidade reduzida (na abertura e no fecho) € obtido cronometrando a duragéo de uma manobra e introduzindo
um valor inferior no parametro "Tempo rapido motor". Se por exemplo, a duragdo de uma manobra for de 25 s, digitando-se um valor
de 20 s, obtém-se 5 s de velocidade reduzida.

Velocidade reduzida
(SLow SPEEd)

50 %

Percentagem da velocidade reduzida (de 0% a 99%) em relagdo a velocidade normal. O
valor O corresponde a velocidade reduzida desactivada.

Ewm [ @ Hﬂﬂj

10
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MENU DE LOGICAS (LoGlc)

Premer "OK" para exibir os submenus seguintes:

Visualizagao

Por omissao

Designagao

Fecho automatico
(tcA)

OFF

Funcionamento no modo de fecho automatico.
O fecho do portao ¢é efectuado automaticamente depois do prazo de temporizagéo
programado (tcA)

ON: depois de uma temporizacéo, activa o fecho automatico
OFF: exclui o fecho automatico

< DB TS5 ) )

e

3 passos OFF “3 StEP”: funcionamento no modo semiautomatico (ver manual de utilizagao)
(3 StEP)
“4 StEP”: funcionamento no modo sequencial (ver manual de utilizagao)
ON: activa a ldgica 3 passos. Uma pressdao em START tem os efeitos seguintes:
- portao fechado: o portao abre-se
- portdo em movimento (abertura): o portdo para e activa o tempo de fecho automatico (se
este estiver configurado em ON)
- portao aberto: o portdo fecha-se
- portdo em movimento (fecho): o portdo para e abre-se novamente
OFF: activa a logica 4 passos. Uma pressdo em START tem os efeitos seguintes:
- portao fechado: o portao abre-se
- portdo em movimento (abertura): o portdo para e activa o tempo de fecho automatico (se
este estiver configurado em ON)
- portao aberto: o portdo fecha-se
- portdo em movimento (fecho): o portdo para e nao activa o tempo de fecho automatico
- depois da paragem do portao: o portdo abre-se.
/ P1 T ON © ]
e T Y s I e S T
Bloqueio dos impulsos | OFF Bloqueio dos impulsos durante a abertura do portéo.
(IbL oPEN)
ON: unicamente na abertura
OFF: nenhum
ey [ - A ETE - E b |
Fecho rapido OFF Fecho do portao 3 segundos apds a libertacdo das células fotoeléctricas antes de atingir o
(FASt cLS) fim do tempo de fecho automatico programado.
ON: comando activado
OFF: comando néo activado
et 3 [ @7 IR - b )
Células fotoeléctricas | OFF ON:
na abertura * no fecho, paragem seguida de inversdo do movimento.
(Photoc. oPEn) * na abertura, células inactivas.
OFF:
* no fecho, paragem seguida de inversdo do movimento, assim que as células ja ndo
estiverem tapadas.
* na abertura, paragem seguida de retoma do movimento, assim que as células ja nao
estiverem tapadas.
Photaoc. oPER |— —}—}—} - ]
Testes células OFF Activacao da verificagao das células fotoeléctricas

fotoeléctricas
(tESt Phot)

ON: comando activado
OFF: comando nao activado

s [ o [E T [0 ] )
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Visualizagao

Por omissao

Designagao

Indicador de portao
aberto
(ScA 2ch)

ON

Activagao do indicador de portdo aberto

ON: a saida entre os terminais 21-22 é configurada como indicador do portdo aberto.

‘/—»AH**]

Motores activos OFF Selecgao dos motores activos.
(1 Mot on)
ON: 0 motor 2 é o Unico activo (terminais 3-4-5). A entrada PEOES est4 activada.
OFF: os dois motores estdo activos.
) [50 @ ETE - b
Manutengao do OFF Utilizar na presenga de batente mecanica de fecho.
bloqueio
(bLoc PErS IST) ON: o motor continua a correr durante 0,5 s apds a deteccéo do fim de curso de fecho ou
até a paragem mecanica. Desta forma, ao antecipar ligeiramente a intervengéo do fim de
curso de fecho, as folhas do portao fecham-se perfeitamente na batente.
OFF: o movimento é parado durante a intervengao do fim de curso de fecho.
bloc PE-S (5t |— [OK] — [[oFF] —>—> - ]
Accao mantida OFF Funcionamento em homem morto, unicamente com um comando por fio. A manobra
(hoLd-to-rUn) continua enquanto se mantiver a pressao na tecla de comando.
ON: funcionamento com acc¢do mantida activado.
OFF: funcionamento por impulsos conforme a légica 3 ou 4 passos.
Atencao: a activagao da logica "Acgao Mantida" acarreta uma utilizagao diferente das teclas
START e PEQES:
- START passa a ser a fungdo OPEN por acgao mantida
- PEOES passa a ser a fungdo CLOSE por acgao mantida
[rata£o-rtn—— [o6] = [ {52 o] (55 - )
Selecgao START - OFF ON: a entrada entre os dois terminais 15 — 16 funciona como OPEN.
OPEN
(StArt oPEnN) OFF: a entrada entre os dois terminais 15 — 16 funciona como START.
SEArE oPEn ] [OK] —b [l —[7L 1o | [ox] o )
Pré-alarme OFF Sinalizagéo antes do arranque dos motores.
(PrE-ALArM)
ON: a luz intermitente acende-se durante 3 segundos antes do arranque dos motores.
OFF: a luz intermitente acende-se ao mesmo tempo que o arranque dos motores.
R = ko N o R A B )
Tempo rapido OFF ON: 0 FX24 calcula automaticamente o tempo de velocidade reduzida em fungéo da
automatico velocidade do motor. O FX24 modifica o parametro "tempo rapido" para manter o tempo de
(AUto FASt t IME) manobra do portao constante.
OFF: o FX24 nao calcula automaticamente o tempo de velocidade reduzida. Apenas toma
em consideragao o parametro "tempo rapido" programado.
Auko FASE & irE]— [oK] [lerd | —{2 To% | K] ]
Apertura peatonal OFF Funcionamento da abertura para pedes.
(PEJEStrlAN) Uma presséao curta provoca a abertura parcial do portdo e uma pressao longa provoca a
abertura total do portéo.
Tempo de abertura: 7 s
ON: activa a abertura para pedes.
OFF: desactiva a abertura para pedes.
12 Copyright © 2008 Somfy SAS. All rights reserved.




ENSAIOS DE FUNCIONAMENTO

Verificagao

O FX24 efectua o controlo dos relés de funcionamento e dos dispositivos de seguranga antes de efectuar os ciclos de
abertura e fecho.

Em caso de mau funcionamento, verificar o correcto funcionamento dos dispositivos interligados e controlar a cablagem.

Durante as fases de abertura e fecho, o ecra exibe 4 algarismos separados por um ponto, por exemplo 35.40. Os
algarismos s&o actualizados durante a manobra e representam o binario maximo atingido pelo motor 1 (valor 35) e pelo
motor 2 (valor 40).

Se o valor maximo do binario do motor atingido durante a manobra se aproximar sensivelmente do valor parametrizado,
surgirdo anomalias de funcionamento devido ao desgasto ou a ligeiras deformagdes da folha do portéo.

APAGAMENTO DOS TELECOMANDOS E DE TODAS
AS REGULACOES

Apagamento de todos os telecomandos

Premer durante mais de 7 s a tecla PROG da unidade de comando. O indicador pisca para indicar que todos os
telecomandos estdo apagados.

Apagamento de todas as regulagoes

[1] Premer 2 vezes a tecla OK para aceder aos
menus.

[2] Utilizar as teclas + e — para atingir o menu
PRESET.

[3] Premer OK para apagar todas as regulagdes.

A motorizacgao é reinicializada e recupera a sua
configuragéo de origem.

<1 +T
Antes de utilizar a motorizagao, realizar uma i 1
nova auto-aprendizagem. f CdEFjHUL _' - _'

Copyright © 2008 Somfy SAS. All rights reserved. 13



DIAGNOSTICO

Significado das mensagens exibidas no ecra

Antes de aceder a lista dos menus, o ecrd do FX24 indica as informagdes seguintes:

* Somfy

* Nome do produto
» Versao do software do FX24,

* Numero de ciclos efectuados (valor expresso em centenas). Durante as primeiras 100 manobras, o ecré indica "0000".

Em caso de mau funcionamento, é exibida uma mensagem que indica o dispositivo a verificar. Se o problema
encontrado néo for corrigido, contactar a assisténcia técnica de Somfy.

O ecra situado na placa electrénica exibe informacgdes Uteis para o funcionamento normal e em caso de ocorréncia de

falhas.

As mensagens seguintes indicam qual o dispositivo a verificar:

Mensagem | Significado Comentarios
OK Auto-aprendizagem correcta
KO Auto-aprendizagem deficiente
A aguardar um valor ou uma fungéo
End Saida do modo programagéao
SuC Fim de curso de fecho activado
SuO Fim de curso de abertura activado
AMP Obstaculo detectado
PED Entrada PEDESTRIAN activada Verificar o correcto funcionamento do periférico que comanda a
entrada PEDESTRIAN.
START Entrada START activada Verificar o correcto funcionamento do periférico que comanda a
entrada START.
STOP Entrada STOP activada Verificar o correcto funcionamento do periférico que comanda a
entrada STOP.
PHOT Entrada PHOT activada Verificar se as células fotoeléctricas nao estéo ocultadas
CLOSE Entrada CLOSE activada Verificar o correcto funcionamento do periférico que comanda a
entrada CLOSE.
OPEN Entrada OPEN activada Verificar o correcto funcionamento do periférico que comanda a
entrada OPEN.
SWO1 Entrada fim de curso abertura do motor 1 Sistema de detecgéo electromagnética deficiente. Substitui-lo.
activada
SWCA1 Activagéo da entrada fim de curso fecho do Sistema de detecgéo electromagnética deficiente. Substitui-lo.
motor 1 activada
SWO2 Entrada fim de curso abertura do motor 2 Sistema de detecgdo electromagnética deficiente. Substitui-lo.
activada
SWC2 Activagéo da entrada fim de curso fecho do Sistema de detecgéo electromagnética deficiente. Substitui-lo.
motor 2 activada
TH Proteccéo térmica do software activada Aguardar que a mensagem desaparega para continuar a utilizar a
motorizagao.

DESMONTAGEM DO COMANDO

Atencao: esta operagdo deve ser realizada por um profissional qualificado.
Se o FX24 tiver que ser desmontado e montado num outro lugar, é necessario:
« cortar a alimentacao e desligar toda a instalagao eléctrica,

* se nao for possivel retirar certas pecas ou se estiverem danificadas, € necessario substitui-las.

14
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MINAKAZ NEPIEXOMENQN

FENIKH NMAPOYZIAZH
OAHT'IEZ AZOAAEIAZ

MpoeidoTtroinon
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Topéag epappoyng
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F'ENIKH NAPOYZIAZH

E@bdoov eykataoTabei oUpgwva Pe TIg TTapoUoeg 0dnyieg, autd To TTPoidV TTApEXEl TN duvaTéTNTa TOTTOBETNONG CUNPWVA
pe Ta TrpoéTutta EN 12453 kai EN 13241-1.

O1 0dnyieg Tou ava@épovTal oTo UAAO 0dNYIWV EYKATACTACNG Kal XPrONG ATTOCKOTIOUV GTNV TAPNCN TWV OTTAITAOEWYV
ACQAAEIOG TNG TTEPIOUTIAG, TWV ATOPWYV KAl TWV TTAPATTIAVW TTPOTUTTWV.

Y& TTEPITITWON YN TAPNONG QUTWY Twv odnyIwY, N Somfy dev @épel kayia eudBuvn yia {nUIEG TToU TUXOV TTPOKANBoUV.

Epeig, n Somfy, dnAwvoupe 611 auTtd TO TTPOIGV TTANPOI TIG BACIKES ATTAITACEIG Kal AAAEG OXETIKEG DIATAEEIG TNG 0dnyiag
1999/5/EK. AiaTiBeTan dnAwaon cuppdpewaong otov IaTéToTTo www.somfy.com/ce. Motép FX24.
Mpoidv To otroio ptropei va xpnoipotroinBei otnv Eupwtraikr) ‘Evwon kai Tnv EABeTia.

OAHI'IEZ AZDAAEIAZ

MNMpocidotroinon

Mpocoyxn: H un Thpnon Twv 0dnyiwy, yio CwoTr EYKATAOTOOT), UTTOPET Va ETTIQEPEI CORAPA TTPOBAAUOTA KOl TPAUNATIOHOUG.

Odnyieg acpalAsiag
Mpiv eykaTOOTACETE TO POTEP, BERAIWOEITE OTI TO KIVOUUEVO TUAMA €ival O€ KAAA PNXAVIKF KOTAGTACT, OTI TO HOTEP OWOTA
CuyooTaBuIoUEVO Kal avoiyel Kal KAEIVEI cwaTd.

dpovTioTe va aTroPEUYETE TIG ETTIKIVOUVEG (WVES (TUVOAIYN, KOWIPO, HAYKWHA) HETAEU TOU KIVOUUEVOU TUAMATOG KAl TWV
TPIYUpw OTaBEPWY onuEiwv Adyw NG Kivnong avoiypaTtog Tou KIVOUUEVOU TUAUATOG.

Aprivete eAeUBepn Cuovn 500 mm TTiow aTro KABE PUANO GTaV gival TEAEIWG AVOIKTA N TTOPTA.

KdBe d1akOTTITNG XWpPIiG ac@AAIon (THAEPWVO EVOOETTIKOIVWVIAG, BIAKOTTITNG PE KAEIBI KATT) TTPETTEI VA BPIOKETAI KOVTA OTO
KIvoUpEVO TUAMA aAAG pokpid aTrd Ta oTabepd onueia.

Mpétrel va ToTroBeTeiTal o€ Uwog 1,5 m kail va pnv gival TTpooBACIPOG OTO KOIVO, EKTOG OV AEITOUPYET IE KAEIDI.

BeBaiwBeite 611 TO poTép dev PTTOPEI Va XPNOIPOTTOINOEl e TTPOOBETO GTOIXEIO TTOU Va TTEPIAAUBAVEI TTOPTAKI
(ekTOG av TO POTEP OEV PTTOPEI VA XPNOIUOTTOINBEN e TO TTOPTAKI AVOIKTO).

MeTd TV eykatdoTacn, BePaiwbeite OTI 0 uNXaviopog gival cwoTd PUBUIoUEVOGS Kal OTI TO GUCTNA TTPOCTACIAG Kal KABE
oUoTNUaO XEIPOKIVNTNG aTTOCUNTIAEENG AITOUpyEi CWOTA.

®opdTe yuahid kaTd TIG pyaaieg diIdTpNoNnG.
JuvioTaTal va €EOTTAICETE TNV eyKaTdoTaoN PE aAegiképauvo (oUpewvo pe To TTpoTuTTo NF C 61740, péyiotn
TTapapévouoa taon 2 kV).

2 Copyright © 2008 Somfy SAS. All rights reserved.



NMEPIFPA®H TOY MPOIONTOZX
Topéag epappoyng

To FX24 trpoopileTtal yia Tov €Aeyx0 €vOg ) OUO POTEP PEYIOTNG I0XU0G 40 W yia TO GVOIyHa Kail TO KAEIGIO QUASTTOPTWV.

KUpieg AsiToupyieg

* 'EAeyxog 800 poTép XauNnAnG Tdong Kai 1Ioxuog pExpr 40 W.

* HAekTpovikr) pUBuion Tou {eUyoug e avixveuaon Twv EUTTOdIwV.
* 'EAEYX0G TWV OTOTT TEPUATOG OIAOPOUAG.

* 'EAEYX0G TWV OUCTNUATWY AOPaAEiag.

AlaoTdoeig

]

194 100
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Mapouciaon Tou NAEKTPOVIKOU TTiVaKa EAEyXOU
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""""" O oKk¢
Mponyoupevn Tiun
Toon Augnon/ugiwon Twv TTAPAPETPWYV
i A etaywyr; ON/OFF
EmoTpoen/emkipwaon
L4t MetdBaon oTto pevou

TEXVIKA XOPOAKTNPIOTIKA

HAekTpovikog Mivakag EAéyxou

/- To TauTéXPOVO TTATNHA TWV TTANKTPWY +
Kal - ETMITPETTEI TNV £€€000 ATTO TO PEVOU Kal
TNV ETTIOTPOQPI) OTO TTPONYOUUEVO PEVOU.
ATT6 TO KUpIO pEVOU, TO TAUTOXPOVO
TTATNUO TWV TTAAKTPWY + KOI - ETTITPETTEI
TNV £€£000 aTTO TOV TTPOYPAUUATIOHO.
H 084vn ofrvel.

Mpoypappatiopdg o€ eCENIEN
NAGB0G TNG TIUAG i TNG A&Imoupyiag

PG
Eicaywyn NG TINAG i} TNG AiToupyiag

Tpogodogia 230 VAC £ 10 % - 50 Hz
MNapoxn/Mévwaon xaunAng Taang >2MQ500VDC
Oepuokpaaia AsiToupyiag -10/+55 °C

Pelpa otnv €€000 TOU POTEP 3,5A + 3,5 A uéyioto
Pelua emikolvwviac peAé uoTép 10A

MéyioTtn 1o0x0¢ JoTép 40 W (24 V DC)
Tpowodogia Twv ageooudp 24V AC

PwrelvA €voeign avolkTAG aUASTTOPTAG

Etraer) NO (24 V AC - 1 A péyioTo)

dwc 1ToU avaBooBAvel

24 V AC - 25 W péyiato

MrraTtapia (kwd. 9014611)

Taon eopTIoNg 27,2V DC
Petua @bépTiong 130 mA
XwpenTIKOTNTA TNS UTTATAPIaC 2x(12V 1,2Ah)
Oplo rpooTagiag adelag YTratapiog 20,4V DC

Xpovog opTIoNS UTTATARIOG

12 éwcg 14 wpeg

To FX24 rapéxetal ue Kavovikr) pubuion.

O nAekTPOVIKOG TTiVaKa EAEYXOU BIOBETEI UTTAOK OKPODEKTWYV TTOoU Byaivel yia euKoAia ouvtripnong. MNapadideTal ye oeipa

TTPOKOAWSIWHEVWY BIAKAABWOEWV YIO EUKOAIO OUVTHPNONG.

Copyright © 2008 Somfy SAS. All rights reserved.




EFKATAZTAZH TOY MNMINAKA EAEIXOY

MpoeTolipyacia Tou Trivaka eAéyXou

* BydATe 1O KQTTAKI.

Mpoooxn: n kdprta dev Tpétrel va Pyel.

» AlavOIgTE TIG OTTEG OTEPEWONG TTPOTEXOVTAG VA NV XOAATETE TNV KAPTO.

» XpNOIYOTTOINOTE TO KOUTI 0av HOVTEAO yia va onUadEWETE Ta onueia otepéwang oTtn Bdon.
» TputtAoTE TN BdAon.

» EiodyeTe ka1 pubuioTe TO PAKOG TwV KAAWSIWV.

H nAeKTPIKN YPOUUr TTPETTEL

* VO TTPOOPICETAI ATTOKAEIOTIKA YA TO AVOIYUA TNG QUAGTTOPTOG,

* va éxel eAaxioTn diatoun 1,5 mm?2,

* va 01a6étel TpooTacia (acpdAcia 1 diakdTrTn 10 A) kai diagopikd auaTtnua (30 mA),
* va JI100€Tel HECO aTmrooUvdeong OAwWY TwV TTOAWV,

* va gival eyKataoTnuévn oUPQWVa e Ta IoXUoVTa TTPOTUTTIA NAEKTPIKNG AOQPAAEING.

TotroB£Tnon Tou Trivaka eAEyxou

21epewoTe To FX24 oTnv KoAdva K&Tw aTTd TO KIVNTHPA.

KaAwdiwon

‘1‘2‘ ‘3‘ 4‘ 5‘ 6‘ 7’ 8‘ 9‘10‘11‘12‘13‘14‘15‘16‘17‘18‘19‘20‘21‘22‘ ‘23‘24‘25‘26‘27‘28‘ ‘29‘30‘

2 g 8 5
L N % % & ?
230V ~ 2R e g 2229 g
24V ~ 24V ~ ANT.

VSafe

2YNAEZH TQN MNEPI®EPIKQN 2ZTOIXEIQN

MopTokaAi wg TToUu avaBooBrivel autépara 24 V

24V ~

white FC M2
white FC M1

‘3‘4‘5‘6‘7’8‘9‘10‘11‘12‘
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QwrokuTTOpPA

Me autopaTo éAeyxo

Xwpig autéparto éAeyxo
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Evepyotroinon autépaTou eAEYXOU KUTTAPWYV
tESt Phot oto ON aTo pevou LoGlc

KaAwdiakd TTANKTPOAOYIO HE KWOIKO

ATrevepyoTToinon AuTOUATOU EAEYXOU KUTTAPWY
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Ve

1
i - -

|
P~

VSafe
24V ~ 24V ~

NO
NC
NC
NO
NO

12|13|14|15|16|17|18|19|20‘

’11

[E_-—+ H H P2 M P1 T3 C3 Rs T2 C2 R2 T1 C1 R1 V V]|
EEEEEEEEEEREEEEREEREREE

KaAwdi1akdg SIaKOTITNG JE KAEIDI

T A
|]|]|]|]|Jliuu| 7/S>

— 4
Y~

i

VSafe
24V ~ Q
=

NC
NC
NO
NO

® ©

.

’13|14|15|16|17|18|19|20‘

Copyright © 2008 Somfy SAS. All rights reserved.




PYOMIZH NAPAMETPQN
PuBuion

H pUBuion Twv TTOpapéTpwy YiveTal Je Ta TTARKTPA TNG Jovadag eAEyxou.

Matnua Tou ... |via ...

OK €i0000G OTO PEVOU Kal
UTTOMEVOU ETTIKUPWON
emAoyng pubuiong
TTAPAPETPWV

+1- ETTIAOYA TTAPAPETPWV
aAAayr] TIUAG TTOPOUETPOU

+ Kal — £€£000¢ aTrod £vepPyO Uevou

(Tautdxpovo

TaTNUa)

O1 TpaypaToTroinBeiceg aAAaYEG ETTIKUPpWVOVTAI JE TTATNPA Tou TTARKTpou OK.

Me Tnv évapén Aeimoupyiag Tou FX24, n 06dévn epgavilel TpwTa TIG £€AG TTANPOPOPIES:
* Somfy

* Ovopa TpoidvTog

* TNV £€kd00T TOU AoyIoUIKOU TOU TTivaKa EAEYXOU,

* TOV GUVOAIKO apIBuo TTpayuaToTTOINUEVWY XEIPITPWY (TIUF O€ XINGdwvV). KaTtd Toug XiAloug TTpwiToug XeIpIoPoUg, N
0086vn gpgpavicer "0000".
To matnua Tou OK katd Tn @Aacn TTapouadiacng EMTPETTEI TNV aTTeudeiag YeTdfacn oTo TTPWTO UeEVOU.

EmiAoyn yYAwooag

Emitpétrel Tnv Aoy TG YAwooag Tou
TIPOYPANMATIOTH hE 006vN:

* ITaAIKG (ItA)

* YOAAIKG (FrA)

* yeppavikd (dEU)

* ayyAika (EnG)

« ioTTavikd (ESP)

[1] XpnoiyoTtroioTe T TTARKTPA + Kal — TNG
HOoVAdOG EAEYXOU YIO VO OTTOKTACETE
mpoéoRacn oto pevou "LANGUE" (Language).

[2] MaTAoTe TO TTARKTPO OK.

[3] XpnoiyotroinoTe Ta TTAAKTPA + Kail — yia va
QTTOKTACETE TTIPOCGRaCN 0TN YAWoOa TTou
O¢AeTe.

p [oK]

[4] MaTAoTe TO TTAAKTPO OK yia va ETTIKUPWOETE
TNV €TMIAOYI| 0AG.

Eicaywyn Twv ThAEXEIPIOCTNPIWY OTN HVAKN
MNa va e1I0ayeTe XEIPIOCTAPIO OTN MVAUN:
[1] MNatAoTe yia 2 deut. 10 TTARKTPO "PROG"
NG Hovadag eAEyxou. H KOKKIVN QwTEIVN)
€voeign avapel "oTabepd”.
[2] MaTtAoTE TO TTAAKTPO TOU XEIPIOTNPIOU TTOU
B¢AeTE va BANETE OTN PVAUN EVTOG 2 AETTTWV.
H kokkivn ewreivA évdeign avapBoofrvel. To
TNAEXEIPIOCTAPIO EXEI PUTTEI OTN PVAMN.
Znueiwon: n ektéAeon autng Tng diadikaaiag yia
TIAAKTPO TTOU €ival dN oTn PVAMN TTPOKAAET TO
OBACIYO TOU TTAAKTPOU.
MNa va TpooBéoete AAAa TnAEXEIpPICTAPIA:
akoAouBroTe Tnv idia diadikaaia.

Copyright © 2008 Somfy SAS. All rights reserved. 7



MNa va TpooBéoeTe TNAEXEIPIOTAPIO TUTTOU
Telis:

[1] NatAoTe yia 2 deut. T0 TARKTPO "PROG" Tng
povadag eAéyxou. H KOKKIVN @wTeIvr) £VOEIEN
avapel "oTabepd”.

[2] NMaTARoTe TO TTAAKTPO "PROG" 01O
TTiow péEPog Tou Telis eviog 2 Aemrtwv. H
KOKKIVN QwTEeIvh €vOEIEn avaBoofnvel.

To TNAEXEIPICTAPIO £XEI UTTEI OTN PVAUN.

MNa va Byeite a1rd Tn AgIToupyia TTPOYPAUHATICHOU XWwPig va BAAETE TO TNAEXEIPIOTAPIO OTN HVAMN: TTOTHOTE
ouvTopa 1o TTARKTPOo "PROG" Tng povadag eAéyyou.

Mpiv TNV évapén Acitoupyiag, eAEYETE TIG NAEKTPIKEG GUVOETEIG KAl T QOPd TTEPIOTPOPNG TWV HOTEP.
@OEpte TNV AuAOTTOPTa OTN BE0N PICGVOIXTN.

Me 1o TTpWTO TTATNHA, N AUAGTTOPTA TIPETTEI KAVOVIKA VO avoigel. Av Sev avoigel, avTIoTPEYTE T oUVSED TWV
HOTEP.

2TIVMIQia EKHABnoN

H oniyuiaia ekudalnon tng diadpoung 1ng auAotroprag gival Eva UTTOXPEWTIKO aTddio yia tnv évapén
AsgiToupyiag Tou porép.

Kara tn didpkeia tng otiyuiaiag ekuddnong, n Asitoupyia aviyveuong eumodiou Sev givail evepyi.
Agaipéore KAOe avTikeipevo ) euTTodI0 Kal ETTodioTe KAOe dTouo va mAnaiIdoel i) va TeO¢i evrog Tng

akTivag Spdang Tou UOTEP.

lNa va kavere emeiyovuoa mauaon Asitoupyiag tng oriypiaiag ekuabnong, XpnoioTToIiOTE TNAEXEIPIOTIPIO
mou givai oTn uviun.

Mpiv EekIvOETE TN OTIYMIGia EKUAONON, KIVAOTE TNV QUASGTTOPTA E TO XEPI yIa va TN BAAETE 0T B€an KAEIOTH.

ETtraveutrAokn Tou potép

[1] AvoonkwoTe To KATTAKI TNG KAEISAPIAG.

[2] EicdyeTe TO KA£IBi aTTac@AAiong Kal yupioTe To katd 90° apioTepOaTPOPA.

[3] EAéyETe TIG KIVAOEIG TNG QUAGTTOPTAG KAl TNV EVEPYEIA TWV TEPUATWY BIAdPOUNG.

EpgaviCetal To pAvupa "Suc" deixvovTtag 0T 0 XEIPIOPOGS €xel TTpdyuaTi yivel. Av n diadikagia yivel ye dGAAo TpoTTo,
eMeavicetal To pvupa AdBoug "nSuc” Kal 0 XEIPIOPOG dev YiveTal.

8 Copyright © 2008 Somfy SAS. All rights reserved.



ZeKIVAOTE TNV OTIYHIdia eKuAdnon:

H oTiypicia ekpdBnon amoreAeital atd 2 KUKAoug

(1 KUkAo = 1 dvoiypa + 1 KAgiolpo).

O 1°¢ KUKAOG yiveTal xwpig emRpaduvon Kai

EMTPETTEI GTO POTEP VA BAAEI TN PvAMN TN

OUVOAIKR dIadpopr TNG AUASTTOPTAG.

O 2°¢ KUKAOG yiveTal pe emRpAaduvan €xel OKOTTO

TNV EKNAOBNON TNG EAGXIOTNG POTTAG TTOU Eival

aTTaPAITNTN YIa TNV Kivnon TNG auAdTTOPTaG. v

[1] MatAoTe 2 popég To TTARKTPO OK NG povadag
€AEYXOU YIO VA ATTOKTHOETE TTPOCRacn oTa L 4T
pevou. EZI

[2] XpnoipoTtroioTe Ta TTAAKTPA + Kal - TNG )
HoVAdaG EAEYXOU YIO VO OTTOKTACETE - (et —
TpdoRacn oTo pevou AutoSet. j— @ —[d C_;

[3] MaTAoTe To TTAAKTPO OK Yyia va €TTIKUPWOETE. I )
H oTiypiaia ekpdBnon Eekivael. H auAdtmopTa ¢
TIPETTEl VA KAVEI 2 TTARPEIG KUKAOUG.

Av n oTiypigia Ekpadnon gival cwoTA, N
006vn Tou portép gupavidel OK.

Av n oTiypiaia ekgddnon amoTuxel, n 006vn Tou potép eu@avilel KO.

EAéyETe T €ENAG onueia TTPIV EEKIVATETE TNV CGTIYMIQia eKUAGONON:
* 1 AUASGTTOPTA KIVEITAI KAVOVIKA.
* &€V UTTAPXOUV EPTTODIO UTTPOCTA ATTO TA PWTOKUTTOPA.

Av n oTiypioia ekudBnon dIakoTTel, EavaBAAeTe TNV AUASTTOPTA OTN B€0N KAEIOTH Kal EEKIVAOTE KAl TTAAI TN oTIyUIdia
eKuGONON.

A Av orn ouvéxeia tpomrorroin@si n raxurnra emiBpaduvong, 6a mpémel va {avayivel kaivoupyia aTiypiaia
gkuaénon.

Av yivel aAdayn mapapéTpwy YeTa amo oriypiaia ekuaénon, eAfyére omi n sykaraoraon ouvppadifel ue ra
mPOTUTTA ac@aAsiag.

ZE AYTO TO ZTAAIO EFKATAZTAZHZ, TO MOTEP EINAI ETOIMO NA AEITOYPIHZEL

Copyright © 2008 Somfy SAS. All rights reserved. 9



MENOY NAPAMETPQN (PArAM)

To maTnua Tou "OK" emTpETTEl TNV EPPAVION TWV EEAG UTTOUEVOU:

HoTép 2
(R2 FAST t IME)

‘Evdeign MpoemiAeypéva | Ovopaoia
Autoparog xpoévog | 10 deur. PUBuion xpdvou avapovng autépatou EavakAeioipatog (av tcA evepyotroinuévo oto LoGic).
KAgioipaTog Tiun xpdévou autopartou {avakAeioiparog 3 éwg 120 deur.
(tcA) ‘/
ke | ———[ox] »Eae1] — 1] (oK - e )
Potrn potép 1 50 % PUBuion TiuAg eAdxIoTNG POTIAG PoTEP 1 aTTapaiTnTNG YIa TNV Kivnon TNG QUAGTTOPTAG.
(R1t) Ty potig potép 1 petagu 1% kai 99%
rit | ———[od] fEosa1 ] (517 [ - )
Potrn potép 2 50 % PUBuIon TIHAG eAdXIOTNG POTTAG HOTEP 2 aTTOPQITNTNG YIa TNV Kivnon TG QUAGTTOPTAG.
(R2t) Ty potrAG poTéP 2 peTagU 1% kal 99%
(ree ] —— [or] (o507 —»ﬂﬂ]
Potrn 45 % PUBuion TIuAG poTig HoTép 1 atrapaitnTng yia TV €mMBPAduvan TG AUAGTTOPTAG.
empBpaduvong Tiyn potig emPBpaduvong potép 1 petagu 1% kai 99%
potép 1
(R1t SLow) / ]
niesiel ) [od] »[@E0E1) 51 e
Potrn 45 % PUBpion TIiuNg poTIig POTEP 2 atrapaitnng yia Tnv empBpaduvon TG auAdTTopTag.
emppaduvong Tipn potig empBpaduvong poTép 2 petagu 1% kai 99%
HoTép 2
(R2t SLow) N ]
(2esial )~ [oX] B ERIE R
Xpovog 1 Oeur. KaBuoTépnon avoiypatog potép 1 o€ axéan pe HoTép 2, puBuIfdpevn amod 1 éwg 10 deur.
kaBuoTépnong
avoiypotog ‘/ ]
(oPEn dELAY t IME) oPEn dELAY £ ME |— [OK] — —) K] o
Xpoévog 1 deut KaBuaTépnon kAcigipaTtog potép 2 og axéon pe potép 1, pubuidpevn atd 1 €éwg 10 deut.
kaBuoTépnong
kAgioipatog / ]
(cLS dELAY t IME) cts LAyt ire— [ox] a5 17| K] o
FpAyopn TaxiTnTa 15 deut XpoOvog KavoVIKAG TaxuTnTag HoTéP 1 (Xwpig emBpdduvon) petaBarAopevog amméd 1 éwg 30 deur.
potép 1
(R1 FAST tIME) N ]
e ke )— [oK] - (1] —[5 1] (oK -
FpAyopn TaxuTnTa 15 deut Xpbvog KavoVIKAG TaxuTnTag PoTép 2 (xwpig emPBpdduvon) peTaBaldpevog atmd 1 éwg 30 SeuT.

T (o] - ] — [T [~ ]

Znueiwon: 0 XpOvog eMRPAaduvong (avoiydaTog Kal KAEIGINATOG) ETTITUYXAVETAI XPOVOUETPWVTAG Tn SIAPKEIQ XEIPIGHOU Kal E1I0AYOVTAG
KOTWTEPN TIUA OTNV TTAPAUETPO "I priyopog Xpovog poTéP”. Av T1.X. N SIAPKEIa XEIPIGHOU gival 25 deuT., eiodyovTag TiuA 20 deurt.,
EMTUYXAVOUpE 5 BeuT. emPBpdaduvon.

TayxuTnTa
emiBpaduvong
(SLow SPEEd)

50 %

MooooTd Taxutntag emPBpaduvong (0% £wg 99%) o€ axéon Pe TNV kavovikr TaxdTnTa. H
TIUA O avTIOTOIXE OTNV ATTEVEPYOTTOINUEVN ETTIBPAdUVON.

= @ Hﬂﬂj

10
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AOI'IKA MENOY (LoGlc)

To maTnua Tou "OK" emTpETTEl TNV EPPAvION Twv £EAG YevoU:

(tESt Phot)

‘Evdeign MpoemiAeypéva | Ovopaoia
Autoparo kAgioipo | OFF Aeitoupyia pye autépaTo KAEioIyO.
(tcA) To kAgioIyo TNG QUAGTTOPTAG YIVETOI QUTOPATO JETE TOV TTPOYPAUHOTIOHEVO XPOVO AQVAUOVAG
(tcA).
ON: peTd 10 XpOVO AVANOVAG, EVEPYOTTOIEI TO AUTOUATO KAEIGINO
OFF: atrokAeiel TO autopaTo KAgioIpo
teA e [o] AR I )
3 BApaTa OFF "3 StEP": Aeitoupyia nuiautopata (BAETTE 0dnyieg xpAoEWS)
3 StEP
( ) "4 StEP": Aeitoupyia KUKAIKH (BAETTE 0Onyieg XProewg)
ON: evepyoTroigi Tn AoyikA 3 BnudTwy. To TaTnua Tou START éxel Ta €€AG amoTeAéopaTa:
* QUAGTTOPTA KAEIOTH: N QUAGTTIOPTA QVOIYEl
* auAdTTOPTa O€ Kivnon (Avolyua): N auAdTTOPTa OTAPATA KOl EVEPYOTIOIEI TO XPOVO
autépaTou KAEIGipaTOG (av auTo ival pubuiopévo ato ON)
* QUAGTTOPTO AVOIKTH: N QUAGTTOPTA EAVAKAEIVEI
* auAoTTopTa O€ Kivnon (KAEIOIPO): N aUAGTTOPTA OTAUATA Kal avaVOiyEl
OFF: evepyotroigi Tn Aoyikn 4 BnudTwv. To atnua Tou START éxel Ta £§AG amroTeAéoparta:
* QUAGTTOPTA KAEIOTH: N QUAGTTOPTA QVOIYEl
* auAoTTOPTa O€ Kivnon (Avolyua): N auAdTTOPTa OTAPATA KAl EVEPYOTIOIEI TO XPOVO
autépaTou KAEIGIpaTOG (av auTo gival pubuiopévo ato ON)
* QUAGTTOPTO AVOIKTH: N QUAGTTOPTA EAVAKAEIVEI
* auAoTTOpTa O€ Kivnon (KAEIOIPO): N aUAGTTOPTA OTAUATA Kal OEV EVEPYOTTOIET TO XPOVO
QAUTOPATOU KAEITTPATOG
* META TO OTAPATNHA TNG QUASTTIOPTAG: N AQUAGTTOPTA AVOIVET
/ P1 T ON r ]
N I N e I e B R I
M1TAokdpioua TWV OFF MTTAOKAPEI TIG AEITOUPYIEG TWV TTANKTPWYV KATA TO AVOlyda TNG QUASTTOPTAG.
TARKTPWYV i i
(IbL oPEn) ON: o¢ avolypa pévo
OFF: kavéva
e[ - @ I e
I'prAiyopo kAcioipyo OFF KAgio1po Tng auAoTropTag 3 SeUTEPOAETITA PETA TNV ATTEUTTAOKN TWV QWTOKUTTAPWY TIPIV TNV
(FASt cLS) ETTITEUEN TOU TEAOUG TOU TTPOYPOUHATIOPEVOU XPOVOU QUTONATOU KAEICTUATOG.
ON: evToAn evepyoTroinuévn
OFF: evioAr un gvepyotroinuévn
Frs cts — [ox] o [F )[R o] [ox] - )
QwrokuTTapa kartd | OFF ON:
TO GvoIypa * KOTA TO KAEIOIPO, OTAPATNUA KI ETTEITA QVTIOTPOPN TNG Kivnong.
(Photoc. oPEn) * KOTG TO GVOIyHa, KUTTOPA | EVEPYOTTOINUEVA.
OFF:
* KAT@ TO KAEIOIPO, OTOPATNHA KI ETTEITA AVTIOTPOPA TNG Kivnong epoooV Ta KUTTapa dev
KOAUTTTOVTOI TTAEOV.
* Katd 10 Avolyda, OTAPdTNUA KI ETTEITA €K VEOU £vapén TnG Kivnang epocov Ta KUTTapa dev
KOAUTTTOVTOI TTAEOV.
Photoc. oPEn |—) —}—}—’ - ]
‘EAgyxog OFF EvepyoTtmoinon Tou eA£yXOU TWV QWTOKUTTAPWV.
PWTOKUTTAPWV

ON: evTOAR evepyoTTOINUEVN
OFF: evioAn pun gvepyotroinuévn

e [5G [ET [o ) )

Copyright © 2008 Somfy SAS. All rights reserved. 11




‘Evdeign MpoemiAeypéva | Ovopaoia
Pwrelvi évdeign ON Evepyotroinon NG QwTeIvAG €VOEIENG OVOIKTAG AUASTIOPTAG.
QAVOIKTAG
aUAOTTOPTOG ON: n €¢od0g peTagU TwV opiwv 21-22 gival pubuiouévn oav QwTEIvH EVOEIEN avOoIKTAG
(ScA 2ch) QUASTTOPTAG.
Scech |——[oK] [ J— | ][ [oK] )
Evepyd potép OFF EmmiAoyn Twv evepywv PoTEP.
(1 Mot on)
ON: povo 1o potép 2 givai evepyo (Opia 3-4-5). H eicodog MEZOY eival evepyoTroinuévn.
OFF: ta dUo potép ival evepyoTroinuéva.
(et on J—— [ox] A1 o] [ - )
Tuvéxion Tou OFF XpnaolyoTrolgiTal TTapouaia unxavikoU OTOTT KAEIGINATOG
UTTAOKOpiopaTOg
(bLoc PErS IST) ON: 10 poTép ouveyiCel Tn diadpopr| Tou yia 0,5 deut. PeTd TNV avixveuon Tou
TEPUOTOG BIABPOMNAG KAEIGINATOG ) HEXPI TO MNXAVIKO OTapdtnua. Me autd Tov TpoTTo,
TpoAapBdvovTag Aiyo Tnv TTapéuacn Tou TEpPATog dIadpoung, Ta @UAAA KAEivouv TEAEI
OTO GTOTT OTOUATHPATOG.
OFF: n kivnon otapatd pe Tapéuacn Tou TEpPaTog diadpoung KAEIGINaTOG.
bloc PE-S 6t |—— [ok] = [=FA | —¥{7 T o | [ox] = )
Tuvéyion martnuartog | OFF Aeiroupyia "NekpoU AvBpwtTou”, pévo pe evaupuato xeipioTiplo. O XeIpIouOG ouveyidel 600
(hoLd-to-run) OuvexiCeTal TO TTATNHA TOU TTAAKTPOU EVTOANG.
ON: AeiToupyia e oUVEXION TOU TTOTAPOTOG EVEPYOTTOINUEVN.
OFF: Aeitoupyia pe méaelg oUp@wva e Tn Aoyikn 3 A 4 BnudTwv.
Mpoooxn: n evepyotroinon TnG AoyikNAG "XuvéxIan TTATAPATOG" TTPOKAAET BIOQOPETIKA XPAON
Twv TAAKTPpWY START kai MEZOI:
- 70 START yiveral n Asitoupyia OPEN pe ouvéxion Tou TTaTApaTOg
- 10 MEZOI yivetai n Asitoupyia CLOSE pe ouvéxion Tou TTaTAPOTOG
e N I e D
EmiAoyn START - OFF ON: n gicodog peTagl Twv duo opiwv 15 — 16 Aeitoupyei cav OPEN.
OPEN
(StArt oPEn) OFF: n gicodog petagu Twv dUo opiwv 15 — 16 Acitoupyei oav START.
Sk oPEn —— [ox] A | —[E T on] - [od] - )
Mpos&idotroinon OFF Mpogidotroinan TpIv TNV évapén Twv HOTEP
(PrE-ALArM)
ON: n avaBooBAvouca Qwrteivr) €vdeign avapel yia 3 deuTEPOAETTTA TTPIV TV £VOPEN TWV HOTEP.
OFF: n avaBoofrivouca @wreivr) £voeign avapel Tautdxpova e TNV Evapén Twv POTEP.
s[5 4@ LI - e )
Autopartog OFF ON: 10 FX24 utrohoyiCel autépaTta Tov Xpovo mRpaduvong avaAoya e Tnv TaxuTnTa Tou
YPRYOPOG XPOVOoGg potép. To FX24 aAA&del Tnv TTapaueTpo "ypAyopog xpdvog" diatnpuwvTag oTaBepd To Xpovo
(AUto FASt t IME) XEIPIOPOU TNG QUASTTOPTAG.
OFF: 10 FX24 d¢ev utroAoyiCel autéuata Tov xpovo emppdduvong. Aappdvel uttoyn pévo
TNV TTPOYPOPMATIOPEVN TTAPAUETPO "yPAYOopPOgS Xpdvog".
RUko FRSE E inE]— [OK _p_p_p - J
Avoliypa edol OFF AeiToupyia Tou avoiyuaTtog 1Tedou.
(PEJEStrlIAN) To gUvTOPO TTATNUO TTPOKAAEI EPIKO AVOIYUA TNG AQUAGTTIOPTAG KAl TO TIAPATETAPEVO AvOolyua
TIANPEG Avolyua TG QUASTTOPTAG.
Xpovog avoiyuartog: 7 SeuT.
ON: evepyorTroigi TO Gvolypa 1TedoU
OFF: amrevepyoTroigi 1o dvolypa 1edou
12 Copyright © 2008 Somfy SAS. All rights reserved.




AOKIMH AEITOYPTIAZ
‘EAeyxog

To FX24 kdvel Tov €Aeyx0 TwV PEAE AEITOUPYiaG Kal TwV CUOTNPATWY ao@aAEiag TTpIv EKTEAEOEI TOUG KUKAOUG avoiyuaTog
Kal KAEIoTpaTog.

Y& TTePITTWON SUCAEITOUPYIaG, ETTOANBEUOTE TN CWOTA AEITOUPYia TWV CUVOESEPEVWY CUOTNHATWY Kal EAEYETE TNV
KaAwdiwaon.

Katd Tig @aoeig avoiyuaTog Kal KAEIoiNaTog, n 086vn sugavilel 4 ynoeia xwpigdueva pe pia teAgia, m.x. 35.40. Ta yneia
EVNUEPWVOVTAI KATA TOV XEIPIGUO KAl AVTITIPOCOWTTEUOUV TN YEYIOTN POTIA TTOU €xel TTETUXEI TO JOTEP 1 (TIun 35) kail To
poTép 2 (Tiun 40).

Av n p€y10Tn TIMA TNG POTING TTOU £XEI ETITEUXOE KATA TOV XEIPIOPO TTANCIAZEI AiIgONTA TNV pUBPICUEVN TIPA, EP@avifovTal
avwpaAieg Aeiroupyieg Adyw @Bopdag i PIKPWYV TTOPAUOPPWOEWY TOU QUAAOU TNG AQUASTTOPTAG.

2BHZIMO TQN THAEXEIPIZTHPIQN KAI OAQN TQN
PYOMIZEQN

2BACIHO OAWV TWV TNAEXEIPIOTNPIWV
MarthoTe yia Tadvw atod 7 deut. To TTANKTPO "PROG" Tng povdadag eAéyyou. H pwTeivh £voeign avaBoofrvel yia va &eiel
OTI OAa T TNAEXEIPIOTHPIA £XOUV OPRNOTEI.

2NoI1N0 OAWYV TWV pUBHicEWY

[1] MaTtAoTe 2 popég To OK yia va atroKTACETE
TpdoRacn aTa pevou

[2] XpnoipotroiRoTe Ta TTANKTPA + KaI — yIa
va @OACETE OTIG EPYOTTATIOKEG PIBUIONG
deFAULT.

[3] MatAoTe T0 OK yia va afroete OAeG TIg
pubuioeig.

To potép pundevicetal kal {avappiokel TNV

€PYOOTOCIOKN PUBUICT] TOU.

<1 +T

deFRULE | —b[oKx]—b [Prc |
Mpiv XpNOIMOTTOINCETE TO JOTEP, KAVETE f

KaivoUpyla oTIyHidia Ekudaénon.
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AIATNQZH

2NUACIO TWV PNVUMATWY TTOU gp@avifovral oTnv o006vn

Mpiv atrokToeTe TTPOORaCN 0T AioTa Twv PEVOU, n 086vn Tou FX24 gugavilel Tig EAG TTANPOYOPIES:

* Somfy

* Ovopa TpoidvTog
« 'Ekdoan Aoyiopikou Tou FX24

* ApIBPOG TTpayuaTOTTOINBEVTWY KUKAWY (TIUA o€ ekaTovTadeg). Katd Toug 100 TTpwToug XEIPITPOUG, N 084vn epgavidel

"0000".

> ¢ epiTITwon duoAeiToupyiag, eueavigeTal PAVUPA TO OTTOIO ETTIONUAIVEI TTOI0 CUCTNUA TTPETTEN VO EAeyXOEi. Av TO
TPORANUa TTou TTapouaiddeTal dev UTTopEi va SIopBwBE, ETTIKOIVWVACTE PE TNV TEXVIKN UTTOOTAPIEN TNG Somfy.

H 066vn 1Tou BpiokeTal TNV NAEKTPOVIK KAPTO EPPAVIOEI XPACIKES TTANPOPOPIES YIA TNV KAVOVIKN AEIToupyia Kal o€
TEPITITWON EPPAvIoNG BAABwv.

Ta TTapakATw PNvUPaTa ETTICNUAIVOUV TTOI0 CUCTNUA TTPETTEI VA EAEYXOEI:

MAvupa | Znpaocia ZxO6AIa
OK H oTiyuiaia ekuddnon éTuxe
KO H oTiyuiaia ekydbnon atrétuye
>€& avapovA TIUAG 1 Asitoupyiag
End 'E€000G 116 TN ASITOUPYia TTPOYPAUUOTIONOU
SuC Tépua d1adPOoUNG KAEIOIUOTOG EVEPYOTTOINUEVO
SuO Téppa d1adPOUNG AVOiyHATOG EVEPYOTTOINUEVO
AMP AvixvelTnKe EUTTOBI0
PED Eicodog PEDESTRIAN evepyotroinuévn EAéyEte TN owo T AsiToupyia Tou TTEPIPEPIKOU OTOIXEIOU TTOU EAEYXEI TNV
eicodo PEDESTRIAN.
START Eiocodog START gvepyotroinuévn EAéyEte TN owo T AsiToupyia Tou TTEPIPEPIKOU OTOIXEIOU TTOU EAEYXEI TNV
gicodo START.
STOP Eicodog STOP evepyoTtroinuévn EAéyETe TN OWOTA AEITOUPYIQ TOU TTEPIPEPIKOU OTOIXEIOU TTOU EAEYXEI TNV
gicodo STOP.
PHOT Eicodog PHOT evepyotroinuévn BeBaiwBeite 611 Oev euTTodidel TITTOTA TA GWTOKUTTOPO
CLOSE Eicodog CLOSE evepyotroinuévn EAéyETe TN OWOTNA A€ITOUpyia TOU TTEPIPEPIKOU OTOIXEIOU TTOU EAEYXEI TNV
eicodo CLOSE.
OPEN Eicodog OPEN evepyotroinuévn EAéyETe TN OWOTA A€ITOoUpyia TOU TTEPIPEPIKOU OTOIXEIOU TTOU EAEYXEI TRV
eicodo OPEN.
SWO1 Eioodog téppaTtog diadpoung avoiyuatog yotép | HAekTpopayvnTikd oUoTnua avixveuong o€ BAGRN. AAGETE TO.
1 evepyoTtroinuévn
SWC1 Evepyotroinon eicodog Tépuatog 81adpoung HAekTpopayvnTiko cloTnua avixveuong o€ BAARN AAAGETE TO.
KA&IoipaTog potép 1 evepyoTroinuévn
SWO02 Eicodog téppatog diadpoung avoiypartog potép | HAekTpopayvnTiké oUoTtnua avixveuang oe BAGRN AAGETE To.
2 gvepyoTroinuévn
SWC2 Evepyotroinon €10680u T€pPaTog dIadPOoung HAekTpopayvnTikdé ouoTnua avixveuong o€ BAGRN AAAGETE To.
KAEIOINATOG HOTEP 2 EVEPYOTTOINUEVN
TH O¢ePUIKA TTPOCTACIO TOU AOYICUIKOU MepipéveTe va e€apavioTei TO PAVUPA VIO VO CUVEXIOETE va
EVEPYOTTOINUEVN XPNOIUOTIOIEITE TO POTEP

ANMOMAKPYNZH TOY MINAKA EAEIMXoyY

Mpoooxn: n diadikacia auTh TTPETTEI va YiVETAI aTTO £EEIDIKEUPEVO TTPOCWTTIKO.
Av 10 FX24 xpelaoTei va AuBei yia va eTravatotrofetnOei aAAou, TTpéTrel va:
* KOWETE TO PEUNA KAl VO OTTOCUVOETETE KABE NAEKTPIKN EyKATAOTOON,

* av TUXOV UTTAPXOUV OToIXEia TTou 8ev JTTOPOoUV va agaipeBolv | €xouv TTa0el {nuid, Ba TTPETTEN va Ta AAAAEETE.
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/somfy.com

Lists of subsidiaries/Lista de filiales/Lista das filiai/KardAoygTwvBuyarpikwv

Argentina : Somfy Argentina
(55 11) 4737-3700

Australia : Somfy PTY LTD
(61) 2 9638 0744

Austria : Somfy GesmbH
(43)662625308-0

Belgium : Somfy Belux
(32)27120770

Brasil : Somfy Brasil STDA
(5511) 6161 6613

Canada : Somfy ULC
(1) 905 564 6446

China : Somfy China Co. Ltd
(8621) 6280 9660

Cyprus : Somfy Middle East
(357) 2534 55 40

Czech Republic : Somfy Spol s.r.o.

(420) 296 372 486-7

Denmark : Somfy Nordic Danmark
(45) 65 32 57 93

Finland : Somfy Nordic AB Finland
(358) 9 57 130 230

France : Somfy France
(33) 820 374 374
(33) 810 055 055

Germany : Somfy GmbH
(49) 74729300

Greece : Somfy Hellas S.A.
(30) 210614 67 68

Hong Kong : Somfy Co. Ltd
(852) 25236339

Hungary : Somfy Kft
(36) 1814 5120

India : Somfy India PVT Ltd
(91) 1151659176

Indonesia: Somfy IndonesiaEra
(62) 21 719 3620

Iran : Somfy Iran
0098-217-7951036

Israel: Sisa Home Automation Ltd
(972) 3 952 55 54

Italy : Somfy Italia s.r.|
(39) 024 84 71 81

Japan : Somfy KKAK
(81) 45475 07 32
(81) 45 475 09 22

Jordan : Somfy Jordan
(962) 6-5821615

Kingdom of Saudi Arabia : Somfy
Saoudi

Riyadh : (966) 1 47 23 020
Jeddah : (966) 2 69 83 353

Kuwait : Somfy Kuwait
00965 4348906

Lebanon :
(961) 1 391 224

Malaisia : Somfy Malaisia
(60) 3 228 74743

Mexico : Somfy Mexico SA de CV
(52) 55 5576 3421

Morocco : Somfy Maroc
(212) 22 44 35 00

Netherlands : Somfy BV
(31) 23 55 44 900

Norway : Somfy Nordic Norge
(47) 41 57 66 39

Poland : Somfy SP Z2.0.0
(48) 22 50 95 300

Portugal : Somfy Portugal
(351) 229 396 840

Romania: Somfy SRL
(40) 368 - 444 081

Russia : Somfy LLC
(7) 4957814772

Singapore : Somfy PTE LTD
(65) 638 33 855

Slovak republic : Somfy Spol s.r.o.
(421) 3377 18 638

South Korea : Somfy JOOO
(82) 2 594 4333

Spain : Somfy Espana SA
(34) 934 800 900

Sweden : Somfy Nordic AB
(46) 40 16 59 00

Switzerland : Somfy A.G.
(41) 44 838 40 30

Syria : Somfy Syria
(963) 9-55580700

Taiwan : Somfy Taiwan
(886) 2 8509 8934

Thailand : Bangkok
(66) 2714 3170

Tunisia : Somfy Tunisia
(216) 98303603

Turkey : Somfy Turkey
(90) 216 651 30 15

United Arab Emirates : Somfy Gulf
(971) 4 88 32 808

United Kingdom : Somfy LTD
(44) 113 391 3030

United States :
(1) 609 395 1300

PATENTS AND DESIGN PATENTS PENDING FOR SOME COUNTRIES (e.g. : US)

Somfy SAS, capital 20.000.000 Euros, RCS Bonneville 303.970.230 01/2008
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